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Több különálló harctér alakult ki
az olasz szárazföldön
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Ellentámadásban vannak a németek Nápoly vidékén — Róma cáfolja 111. Viktor 
Ernáiméi lemondásának hírét — Farinacci vezeti az út fasiszta kormányt

Az olasz iasizmus újraéledése
(P. 4.) Emlékezhetünk, hogy angol- 

Síiéi oldalról az Európa elleni támadás 
egyik fontos számításaként emlegették 
az európai erőd ,,lágy részét"1, az olasz 
földet, amelyen majd könnyedén ke­
resztülhatolnak, — mondották ők, — s 
akként érnek az erőd szívébe. Ezt a stra­
tégiai döntő döfést úgy tervezték, hogy 
az egészen bizonyos legyen, s éppen 
azért ideggyötréssel is. meg nagyszabású 
diplomáciai behizelgéssel is még porha­
nyóbbra. még lágyabbra kívánták gyúr­
ni az olaszokat. Számításba vették, hogy 
az olasz természet a Mussolini által hir­
detett ,,veszélyes élet“ helyett elcsábít­
ható lesz a világ pénzuralma által kí­
nált ..kényelmes éiet“-re.

Churehill is mondott egy drasztikus 
hasonlatot, melyben azt az öszvért állí­
totta oda a képzelő erejűek elé, amelyi­
ket elölről egy köteg szénacsomóval 
csábítgatnak, hátulról vasvillával döföd- 
nck, hogy vele az általa nem kívánt utat 
megtétcesék. Ebhe a szellemesen kiszá­
mított összhatásba igyekeztek heleszorí­
tani ez olaszokat, mikor velük a fasiszta 
rezsim megváltoztatását is végbevitet­
ték, hogy igy az olasz hajtársiassághól 
olasz ellenségeskedést alakíthassanak ki 
az Európavédök ellen. Szicília megszál­
lása és aztán az olasz szárazföldön való 
partraszállás igy csakugyan megköny- 
nvebbült az angolszászok számára, mert 
mint n most utólag érkező hirckbő) ki­
derült, az olasz védő hadsereg sorában 
sok tanácstalanságot idéztek elő a külön 
békclehetőscg mcgcsilloglatásával. s c 
hadsereg egyes csoportjaiban elősegítet­
ték azt. hogy ezek tömegesen adták 
meg magukat.

Azonban maradtak az olasz föld né­
pében és hadseregében olyanok is. akik 
érezték az európai védelemben való 
•“-"^közösséget és megtartották a küzdő­
készséget. Ezek elcsititására és meg­
nyugtatására is szükséges volt. hogy a 
Badoglio-kormány a háború folytatása 
és az adott szó megtartása jelszavával 
lepjen föl. De szükség volt erre azért 
is. hogy az új olasz uralom a jobb héke- 
föltélelcket kikényszeríthesse. Csakhogy 
mégis megmaradt a további olasz helyt­
állásban a lelki hasadás a küzdeni aka­
rók ci a kifáradtak között. A támadók 
állal rendszeresített ideggyötrés ennyi­
ben nagy háborús é* diplomáciai sikert 
aratott, mert megtörtént az olaszok 
ilyen kettéosztása. Ennek a kifejezése 
'olt * Badoglio tábornagy által szep­
tember 6-án bejelentett fegyverletétel.

Am az ellenfél sikere mégse vágha­
tott t»ljc$sé. Mert a Badoglio bejelen­

tése csak a csüggedt olasz részek álla­
potát fejezi ki. Megmaradt annál hatá­
rozottabban a továbbküzdeni akaró 
hadseregrészek elszántsága, És megma­
radt a velük érző vidékek és néptöme­
gek önvédelmi készsége az angolszász 
megszállással szemben. Feltámadt újra 
a fasiszta rendszer az egész Felsőolasz- 
országban, a Pó völgyén végig, s Mus­
solinit vállalva továbbra is vezéréül, 
megalakította a maga külön nemzeti 
kormányzatát. Megvan a maga külön 
tádióállomxsa is. mely óráról-órára adja 
ki a felhívásokat az olasz hadsereg ten­
gerészeti egységeinek és légi flottájá­
nak, s ezek rendre ki is fejezik hőségü­
ket a továbbkiizdő olasz nemzet iránt.

Most már még nagyobb igazolást kap 
az angolszáz vezetőknek az a megálla­
pítása, hogy a Badoglio-kormány által 
létesített fegyverszünet nem oszlatta el 
a Földközi-tengeren a nehézségeket, e 
hogy még hosszú az út Berlinig és To­
kióig. Még a ..lágy résznek“ vett olasz 
földön is kialakult az a megkeinénye- 
dés, melyben nincsenek megbízhatlan és 
maguk megadására kész seregcsoportok, 
hanem egységes és lelkes küzdőkészség­
gel állanak a német bajlársak mellett, 
így kap még nyomatékosabb értelmet 
az a tegnapi német és japán közlés, 
hogy a Badoglio-féle fegyverletétel a 
tengelyhatalmak hadihelyzetét nem 

gyöngítette, hanem tisztábbá és erőseb­
bé tete.

Annál zavarosabb lett az olasz kér­
dés az angolszász támadókra nezve s az 
általuk tervbevett megszállások és le­
fegyverzések végbevitelében. Még az 
olasz állam félszigeti területén se tud­
nak hozzájutni a repülőterek épségéhez 
és használhatóságához, még kevésbé a 
repülő flottához és a haditengerészet 
hajóihoz. Az olasz szárazföldi hadsere­
get is nem az angolszászok fegyverezik 
le, hanem azok vagy a németek mellé 
állnak, vagy a németek veszik át azok­
tól a hadianyagot, akik tovább küzdeni 
nem akarnak. Az angolszász megszállás­
nak az olasz, földön való megszervezése 
is gondot okoz; a megszállók a Ba­
doglio-kormány prefektusai útján akar­
nak igazgatni, s az olasz király uralko­
dó jogait is megtartani. Azonban leg­
felsőbb fokon a kormányzást a szovjet­
tel is meg kell. hogy osszák, ami a ka­
tolikus olasz népre nagy kiábrándítás. 
Ilyen körülmények között a fasizmus 
újraéledésével nemcsak Olaszország Pó- 
vidékén kell számolni de ettől délre, 
az ország félszigeti területén is.

A szovjetnek az olasz megszállásban 
való kormányzati szerepe miatt Török­
országban és Spanyolországban is fel­
gyűlnek a bizalmatlankodás kérdőjelei. 
Hiszen a Szovjetnek ez. a szerepeltetése 
egyenlő azzal, hogy a Földközi-tengerre 
szerves állandósággal benyomulhat az a 
hatalom, mely ellen Törökország is fél­
tékenyen védekezett mindig. Spanyolor­
szág pedig a közelmúltban vívta véres 
harcát ellene. Az olasz .lágy részek“ 
igy az angolszász diplomáciának is bo­

nyodalmas és kínosan süppedő ingóvá* 
nyává szélesednek és mélyülnek, Hova­
tovább ki fog tűnni, hogy az olasz fegy­
verletétel úgy hadászati, mint diplomá­
ciai téren a pénzuralom háborúvezetési 
módjának nem adja meg se az erkölcsi 
igazolást, se a további sikereket. Az 
olasz fasizmus újraéledése pedig hívat­
va van arra. hogy az olasz népet és 
hadsereget mindenki megbecsülésében 
továbbra is megtartsa. Még az ellenfele­
kében is.

Ma délben légiriadó volt Rómában
Párnából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda leghatározottabban megcáfolja 

azt az angol híresztelést, hogy III-ik V iktor Emánuel lemondott fia a pie- 
monti herceg javéra.

Baselból jelentik; (B. T.) A Nazionalzeitung londoni tudósítója szerint M 
angol főváros politikát köreiben arra számítanak, hogy Roosevelt és Chnr- 
chill felhívást intéz a német néphez,

Zürichből jelentik: (B. T.) A svájci-olasz határról jelentik az ottani la- 
pok tudósítót a fegyverszüneti egyezni mény hatásáról, hogy Milánóban, G-o- 
moban és más északolasz városokban a hir közzététele után egy csapásra is­
mét kiürültek a házak, mert mindenki az utcára tódnlt, ép úgy, mint Mus­
solini megbuktatásának hírére. Milánót a megszokott időben nem sötétitet- 
ték el. Egyébként a hadieseményekről a legellentétesebb hírek keringenek, 
igy például az, hogy az olasz partvidéken további partraszállások történtek 
és még továbbiak folyamatban vannak. Pontos részletek hiányoznak. Az 
események további fejlődésében azonb an bizonyára jelentős szerepet játszó 
olasz hajóhadról eddig keveset tudnak. A svájci-olasz határon az első na- 
pókban nem történt különösebb esemény. Itt.ott olasz csapatok, illetve káló­
nak kértek bebocsátást a svájci határ öröktől. A megalakult fasiszta kor­
mányról a Die Tat tudósitója azt írja. hogy Mussolini nevében Farinacct 
vezeti, aki a német.olasz határ közelében a Brenneren tartózkodik.

Rómából jelentik: A Stefani iroda rendkívüli híradásában közli, hogy R6- 
mában ma délben 13 óra 15 perckor légiriadót rendeltek el.

Moszkva is hozzájárult a fegyver« 
szünet! feltételekhez

Londonból jelentik: (B. T.) A Daily 
Telegraphe a nemzetközi diplomácia 
legsikerültebb műveletének minősiti 
azt a tényt, hogy az Olaszországgal kö­
tött fegyverszünetet 6 napig «ikerül! 
titokban tartani. Ez alatt emgörténtek 
az előkészületek az amerikaiaknak 
Nápolvnál való partraszállására. A 'o- 
vábhiakhan azt fejtegeti a lap. remél­
hető. hogy a Dél Olaszországban levő 
németek elől sikerül elvágni az észak 
felé vezető utat. Olaszország helyzetéi 
a békekötésig a legyőzött ellenség 
helyzetének tekintik, de lehetséges, 
hogy bizonyos körülmények között az 
egyesült nemzetek hozzájárulásával 
módosítják ezt a felfogást.

Bernből jelentik: B. T. Londoni ip- 
lentée szerint nem ismerik még a fegy

verszüneti megállapodoás feltételeit, 
amit a katonai tényezők titokban tar­
tanak. Politikai tekintetben a helyzet 
még tisztázatlan. Minden bizonnyal 
még ilyen marad cgyidcig, amíg az 
olasz fordulat katonai következményei 
át, nem tekinthetők. Azt a tényt, azon­
ban, hogy a fegyverszüneti feltételek­
hez nemcsak a nyugati hatalmak já 
rultak hozzá, hanem a szovjet is, an­
nak jeléül tekintik, hogy a szövetsége­
sek közötti együttműködés Olaszország 
tekintetében már tovább terjedt, mint 
a közvélemény eddig gondolta.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A
Stockholms Tidningen Washington ér 
losülése szerint röviddel Olaszország 

'meghódolása előtt diplomáciai körök 
ben kijelentették, hogy az Egyesült Al-
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(amok Nagybritanmával egvütt élőké 
szüléteket tettek, hogy Oroszországnak 
közös biztonsági szerződés kötését J« 
x-asolják. A Szerződés feltételezi, hozy 
a Szoxjet, a háború után elismeri Ke. 
let-Eurépa teljés politikai szabadságát, 
A három nagyhatalom ennék a szerzőt 
désnék megfelelően egységes magatar­
tást tanusitartak Németországgal szem­
ben. Washingtonban arra számítanak, 
hogy Hull külügyminiszter ezt a ter­
vét az Egyesült Államok, Anglia és a 
Szóx-jet közötti háromhatalmi értekez­
leten terjeszti elő a következő hónap­
ban.

Az 5-ik amerikai hadsereg 
csapatai szálltak partra 

Nápoiynál

Feritekre virradó éjszaka Romában el­
rendelt légiriadóról úgy tudjak, hogy né­
hány 't-álríetlen nemzetiéégii repülőgép 
dobott le bmYibakat. Egy bomba súlyo­
san megrongált egv magánlakást a Szt. 
Lőrinc negyedben és több áldozatot kö-

meg a vizvezeteket is. Boccea mellett 
egy bomba rombadontott két házat é* 
megolt több embert. Bombák eifek Ma 
donna del Riposo helységre. Rombolie 
nem történt, A vizsgálai megindult a 
támadó repülőgépek nemzeti« égének

vetelt a lakosság köréből. Megrongálták megállapítására.

Irán hadatüzen Németországnak

Mozik műsoréi
APOLLO: Ren try fészek. 
BELVÁROSI; GírzonlskAg ktedo 
CASINO: Anyámasszony kelon*la 
KORONA: Makrancos hSlgy,

Zürichbe érkezett jelentés szerint 
mint a Fest írja — olasz területen 
most már több különálló harctér ala 
kult ki. A Reggionál régebben kiszál 
lőtt angolok Montellonál harcolnak a 
német utóxédekkel. A nápolyi öbölben 
partratett 5-ik hadsereg nem igyekszik 
megtámadni a németeket, hanem inkább 
a vasutakat és utakat akarja elfoglalni 
Jelentés van arról, hogy a 7-ik amerikai 
hdsereg behajózott és a szállítóhajók szá 
zai útban vannak, hogy partrategyék

Erzerumból jelentik: (MTI) A Nem 
zetközj Tájékoztató Iroda szerint az 
iráni miniszterelnök a parlament szer. 
dai ülésén közölte, hogy az iráni kor­
mány elhatározta, hogy a Német Biro­
dalomnak hadat üzen.

Buenos-Aircsből jelentik: (MTI) A 
Német TI jelend: Storni altengernagy 
eddigi argentin külügyminiszter be­
nyújtotta 1 lemondását, amit Banimerz

államelnök elfogadott. Lemondásáról 
kijelentette, hogy mindig az volt a (ö

nyék nem derültek ki. Többáras u 
g.valás után a tábla Ítéletébe« „ 
rendű vádlottra vonatkozólag mégvéi
(oztatta a törvényszék ítéletét Ném.i

rekvése. hogy hazáját minden eszköz- József mozdonyvezeetőt gondatlansáe 
zel szolgálja. Visszalépésében csak az hói okozott emberölés vétségében hfi

nősnek mondotta ki és háromhóna„Í 
fogházra Ítélte azzal az indokolással 
hogy a mozdonyvezetőnek a göz 
lévő mozdonyt, elhagynia nem

az őhajtás vezérelte, hogy elkerüljön 
minden akadályt, amit, személye ezek­
ben a nehéz időkben jelentett a kor­
mányzás eredményessége szempontjá­
ból.

/

Biztosították ez ország 
tüzifaellátását

Ä földművelésügyi miniszter tájékoztató 
felszólalása a MEP értekezletén

s Így a felelősség a bekövetkezett =z/ 

rencsétlenségért. ót is terheli a ma 
sodrendü vádlottra nézve azonban 
hejybenhagyte a tábla a törvényszék 
.leletét, nem változtatva meg a bű 
nösaég minősítését sem, amely szerint 
Székely Lajost nem gondatlanságból 
okozott emberölés, hanem közveszélyes 
rongálás miatt Ítélte el az elsőfokú 
bíróság,

A Magyar Országos Tudósító jelenti:
őket valahol és új harcteret létesít,e- A Magyar Élet Pártjának csütörtöki ér­
nek.

Washington. (Búd. Tud.): Stimeon 
hadügyminiszter közölte, hogy a Ná- 
polynál partraszállt amerikaiak az 5-ik 
hadsereg tagjai. Ez a hadsereg most esik 
át a tűzkeresztségen.

Born. (Bud. Tud): A Nápoiynál 
pirtraszallt amerikai csapatok 10 to- 
X'ábbí hídfőállást létesítettek, 15 partra 
ezilló helyük van. melyek között van 
olx-an is, mőv 15 kilométer melységig 
nyúlik he. Három helyen liex-es csata 
alakult ki az anatolszászok és a neme-

tekezletén több interpelláció is el­
hangzott. Torkos Béla a tüzifakereske- 
dök tiizifafelhalmozása ügyében intézett 
interpellációt a földművelésügyi mi­
niszterhez. A földművelésügyi miniszter 
válaszában rámutatott arra, hogy míg a 
háború előtt az ország tuzifasziikségle- 
te 8.5 millió úrméter x'nlt, ma az ország 
igénye 10,8 millió iirméterre emelke­
dett. Sikerült elérni, hogy ebbe« az év­
ben már I I millió úrméter tűzifát ter­
meltek ki, amiből 8 8 millió úrmétert 
kiutaltak a törvényhatóságok részére, 
további 0.8 millió űrméter kiutalása fit­

tek között Feltételezhető, hogy Eisen- | lyamatban van. Ezenfelül 2.2 millió
hever főként a Nápolyban összefutó 
vasútvonalak és utak elvágására törek­
szik. Csekélyebb súlyt vet Nápoly meg­
szerzésére. Úgy látszik, hogy az angol- 
szászok el akarják vágni 3 mér Dél 
elaszer-zagban Ion németek útját esrah 
fele. Ez a magyarázata annak hogy 
Lasting! partraszálltak. A brit 8 ik 
hadsereg kötelékei, melyek az Eufemia 
«bol északi partján szálltak ki, elfoglal 
fák 5 ihn Valnsziat pS Catanzaró felé 
nyomulnak Ezek a hadműveletek igazol­
lak azt a feltFveet hogy Montgomery 
elsősorban a calabriai úgynevezett 
ű’-egnyakat akarja elérni amely ió xré 
dslmí lehetőséget nyújt a németeknek. 
Calabna keleti partján a britek meg­
szállták Sívernot.

o ur-
méter tiizif aki termelését is kötelezővé

tette, hogy kellő tartalék álljon rendel­
kezésre. Azokkal a tüzifakereskedők- 
kel szemben, akik illetéktelen előnyöket 
akarnak elérni, a legszigorubb megtor­
lásokat fogjak alkalmazni. Meggyőződé­
se, hogy sikerült a rendkívüli nehézsé­
gek mellett is a kitermelt tűzifa meny- 
nyiséget rendeltetési helyére szállítani. 
A tü/ifa arányos szétosztását szigorúan 
ellenőrzik és ezenfelül tartalékokat is 
biztosítanak, A miniszter válaszát a 
pártértrkezlet tudomásul vette.

Azután Zerinváry Szilárd n mezőgaz­
dasági munkások lábbeli- és ruhaellátása 
ügyében intézett interpelláció'. Srósz 
Lajos közeliitásügyi mmiszip/nez, A mi­
niszter az interpellációra megnyugtató 

i'aszt adott.

A tábla egyidejűleg megállapította 
az elítéltek magánjog} felelősségét is 
az áldozatok hozzátartozói javára.

Az elitéltek és védőjük semmisége 
panasszal éltek.

Megváltoztatta a tábla a szatmári 
törvényszék ítéletét a reszegei vasúti 

szerencsétlenség ügyében
Bűnösnek mondotta ki a Sülön, kívül a mozdony-

vehetőt is

Slimsen szerint; 
Németország még mindig 

hatalmas ellenfél

hír- 
a me­

nj* ág-

Usszobon, (MTI.): Az angol
zrolgálat jelentése szerint Slimson 
nkai hadügyminiszter szerdán
írók előtt ezeket mondotta:

Nápoly vidéken csapolniuk folytat- 
.lók hadműveleteiket és harcban álla- 
nak az ellentámadásban levő nemetek- 
kel. 4: <-ik amerikai hadsereg jelenté.' 
A-env erői szállták itt partra. A hadmű­
veletet (dark tábornok vezeti.

Emlékeztetett ezután arra. hogy a 
Meghódolás nem jelenti egylmn 3? olasz 
felezizet birtokba, ételét söl a szövetsé­
geseknek meg sok kémény rsatat kel! 
megvívniok.

— Németország — úgymond — még 
mindig hatalmas ellenség SPmmj ,e„, 
jogosít fel arra a reményre, hogy barna-

N'agjn-árad, ezept. 1! A nagyváradi 
ítélőtábla ma délelőtt egy vasauti te 
rer.csétlénség ügyével foglalkozóit, 
smely még 1941 december 3 án tört-ént 
az Éripihályfalva Nagykároly közötti 
vonalon, Bee állomás közelében

Németh József mozdonyvezető és S/.é 
kp'v ka jós fütő a vádlottak. A szóról,, 
vényt, amelyet Németh József vezelelt. 
kitolatták 3 reszegj állomásról pgy k-> 
zfili homokbánya melletti vágómra. 
Havas, ködös, hideg téli nap volt, s 
Székely Lajos fütő, aki már hosszabb 
iópjo \ol| szolgálatban és kimerültnok 
rrozlo magát, borért ment, a mintegy 
ölsznz méterre tévő vendéglőbe « visz. 
szaerknzte után a mozdonyvezető kert 
xrt kapva, szintén e'menf a kocsmába, 
ahol rlfosryaeaztotf bárom deci bort' 
faxnüPtr aim, ., fűtő. anélkül, hogy 
rí ip utasítása lett volna, megindította 
■1 ezerelvényt a reszegj állomás fele. 
A szétolvény azonban “zembetalálko. 
zott egy tehervonatiak amely Nagyká 
roly felől jött, s a köd miatt sem Szé. 
kelv Lajos fűtőnek, «.un pedig az el- 
hm vonat, mozdonyvezetőnek nem volt

**• "ex "■"•iUMink. I M«|e um, ho«y' ld,,<b„„" mtü'«íil»iik

megtöri ént. Mmdké; m.zdorn e> több

vasúti kocsi megrongálódott es a te. 
hervonat két íékezője. Kasza? István es 
Erdélyi István olx- súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy egyikük meg a hely­
színén, másikuk pedig a nagykérolyi 
kórházban meghalt.

A szatmári ügyészség gondatlanság­
ból okozott, emberölés elmén vonta fe­
lelősségre Német Józsefet és Székely 
Lajost. A törvényszék azonban a moz­
donyvezetőt felmentette a vád alól t- a 
felelősséget, csupán Székely Lajos ter­
hére mondotta ki, azzal az indokolás­
sal. hogy a fűtőnek a forgalmi utasít»- 
sok szerint nincs jogában a szerel­
vényt megindítani.

A tábla a mai tárgyaláson újból ki­
hallgatta a vádlottakat és bizonyítás 
kiegészítését is elrendelte, aminek so. 
rán azonban lényeges lénvkörÓImé-

Templombúcsu-tinnepek 
a premontrei templomban

A premontrei templom szeptember 
É^-én tartja a templom védőszentjének, 
a Hétfájdairnu Szúz Anyának ünnepét, 
Szeptember 18-án pedig a templom fel- 
szentelésének évfordulóját.

A templomi ünnepségek ft követke. 
ző sorrendben fognak lefolyni:

Szeptember 14-én este fél 7 órakor 
a litániát tartja dr Hosszú László 
teológiai tanár; szén (beszédet, pedig 
dr F o 11 m a n n Géza c. kanonok, sze­
mináriumi rektor

Szeptember 14-tő! kóztSiszteletre tesz- 
szűk ki a pálos rendtől örökölt, múvé- 
fezi szobrát a Hétfájdalmú Szűzanyá­
nak.

Szeptember 15-en reggel fél 7 'órakor, 
7, 8 es 9 órakor szentmisék. 9 órakor 
az ünnepélyes misét celebrálja Gálffv 
Sándor apátplébános. Szeptember ló-én 
este fél 7 órakor a litániát, tartja Nagy 
M. Leo trsalmasrendi pertel. a szentbe- 
s-edet pedig Szolgyen Géza lazariet.i.
hittan ár.

Szeptember 17-én a templom felszen­
telésének előnapián a litániát fartia dr 
Hanzély Lajos püspök} titkár, e*er!,- 
heszériet pedig dr Gpalotaiy Táüös htt- 
tanár.

Szeptember 18-án a templom felszen­
telésének ünnepén reggel fél 7 órakor, 
7, K éf. 0 órakor szentmisék 

9 órakor az ünnepélyes szentmisét 
celebrálja Mellau István pápai kaim 
rás, plébános. Este fél 7 órakor a litá­
niát tartja, Somhegyi Vnremund kapu­
cinus rend} házfőnök, a ezenfbeszéd-1 * 
pedig rlr Böí«< Bertalan kapucinus ren­
di hitt a fan ár. ,

Szeptember 19-0,-, vasárnap, főbure i 
ünnepélyek. Reggel 7. s, <} és fél 11 óm 
kor szentmisék.

5 9 órai szentmisét, és szentbe 
•izédet tartja Beöthy György apátkano 
nők. F.-fe fé| 7 órakor a litániát tartja 
dr Lostyán Endre pápai preláfus. ka- 
nonok, székesegyházi plébános. A 
szentbeszédet pedig Bélteky Femnr 
zárdalelkész és hitlanár.

Ez ünnejxségekre szeretettel hívja 
meg a főtisztelendő papságot., a kétíves 
otlártestvéreket, a szerzetes rendeket 
s a kedves hívőket a premontrei remi

ház.
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Szilárdan urai a helyzetnek 
az olaszországi német csapatok

Mussolini nevében fasiszta kormány alakult Eddig sehol sem volt 
súrlódás a német és olasz csapatok között Dalmáciát Horvátország­

hoz csatolták
Genova kikötőjének kijáratát és a városba vezető utakat elzárták a németek

Berlin. (MTI.) Az olasz események 
következtében nemcsak politikai, ha­
nem katonai szempontból is egy csa­
pásra Déleurópa került az érdeklődés 
középpontjába. Német részről teljes 
nyugalommal és kifejezett bizalom­
mal ítélik meg az új helyzetet, ainely- 
j-p a német bad vezetőségnek bét hét 
alatt volt alkalma felkészülni, annál 
js inkább, mert mint politikai és ka­
tonai körökben egyaránt hangsúlyoz­
zák, a német kormány kezdettől lóg­
va gyanúperrel élt. haenm konkrét 
r.datok is voltak birtokában a készü­
lő pálfordulásnak. Nemcsak arról 
volt például tudomása, hogy az olasz 
kormány és a szövetségesek között 
tárgyalások \ oltak folyamaiban, ha­
nem a különböző fegyverszüneti ter­
vezetek és telefonbeszélgetések tar­
talmáról is tudomást szerzett. Ezen­
kívül pedig a német védető is egy­
értelmű következtetésekre jogosító 
adatok birtokába jutott. A megelőző 
rendszabályok köze tartozott Észak- 
olaszorazág fontosabb katonai pont­
jainak megszállása, ami részben mar 
a Mussolini-kormány bukásakor m< g- 
történt, részben pedig most van fo­
lyamatban. Kisebb jelentőségű össze­
ütközésektől eltekinteve, az olasz 
esapatok ellenállás nélkül engedik 
magúkat lefegyverezni. Ez a helyzet 
Horvátországban is. ahol

a nómel támogatással előrenyomu­
ló liorró) csapolni,- már egész Dal-
máciát birtokukba vették. 

Görögországban a nemet csapatok 
már előzőén felváltották a nehéz 
fegyvereik hátrahagyásával távozó 
olasz csapatokat.

A német véderő tehát abban a 
helyzetben van, bogy a nemzeti fa­
siszta kormány közreműködésével 
meg tudja majd védeni Olaszország­
nak azokat a részeit — mondják ka­
tonai és politikai körökben —- me­
lyeknek birtokát Európa birtoka 
szempontjából fontosnak tartja. En­
nek azonban az lesz a követkc/.me- 
nve. hogy az olasz szigetek helyett 
most maga az anyaország válik had­
színtérré.

Ami a délolaszországi katonai helv- 
frtet illeti, az. fái fém iánál part rászál­
lott angolszász csapatokat a németek 
bekerítették és ezek szerdán este a 
megsemmisülés elölt állottak.

Miután az. események a német ka­
tonai köröket felmentették a hallga­
tás kötelezettsége alól, a véderő kép­
viselője érdekes megállapításokban 
foglalkozott _ az olasz haderő katonai 
értékével. Német megítélés szerint f.z

olasz, katona mindig kitünően és bát­
ran harcolt, a felsőbb vezetőség azon­
ban nem állott hivatása magaslatán 
és ez a vez-etőseg volt felelős nem­
csak .az. északafrikai és tuniszi ku­
darcokért, hanem például a stalíu-

grádi katasztrófáért is. Szicília el­
vesztésért hasonlóképpen az oImz vé­
dőket terheli a felelősség. Itt már ttl- 
dalos szabotázsról is lehet beezéln 
Tisztjeik vezetésével az olasz «ipá­
tok tisztelegve üdvözölték a parira- 
szálló angol csapatokat. Mások vas­
utakon odaszállított polgári ruhákba 
öltözve kerékpáron szöktek a azigei 
belsejébe. Cat áti ián ál pedig felrob­
bantották a védelmid szolgáló erődít­
ményeket. A pénzügyi szempontok 
alapján toborzott. rosszul kiképzett 
es az angolszászokkal családi össze­
köttetéseket tartó tisztikar értékte 
lensége ■— mondják a németek ■— 
sokban hozzájárult ahhoz, huyy az 
olasz haderő olvau korszerűtlen volt

Berlin szerint: hátba akarta támadni az 
olasz főparancsnokság az angolszászokkal

harebanálló németeket
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A Badoglin rendszer célja kezdettől 
fogva nemcsak az tolt, hogy Olaszor­
szágot a háborúból kiiigyeskedje, ha­
nem lehetöen a dolgok olyan alaku­
lását idézze elő, hogy azokkal a csa­
patokkal. amelyeknek hűségében bí­
zott, az olasz földón álló német, had­
sereget hátbatámadhassa így július 
4-ike óla a felsőolaszoiszági, különö­
sen az alpesi olasz egységeket foko­
zódó mértékben a német határral

szemben vonták össze. Ezekkel a da­
nátokkal szállták meg a német-olasz 
határterületen lévő magaslati álláso­
kat, amelyeket aztán terjedelmes sán- 
colási munkálatokkal tovább építet­
tek ki. Megállapítható volt továbbá, 
hogy az olasz erődítési müveket je­
lentős arányban nehéz fegyverekkel 
és lőszerkészlettel szerelték fel. 
Ugyanakkor sok alpini és bersaglieri 
utászparancsnoksag élőiké szú! eteket 
tett hidak és utak robbantására. Szi 
cilia kiürítése után az olasz föpa-

A Mussolini nevében dolgozó nemzea fasiszta 
kormány felhívása az olasz hadsereghez

Berlinből jelenük: (MTI) Az olasz 
határról érkező jelentések szerint, olasz 
fasiszta nemzeti kormány alakult, 
amely Mussolini nevében dolgozik.

Olasz liatár. (MTI.) Az olasz fa­
siszta nemzeti kormány felhívással 
fordult az olasz hadsereghez. A fel­
hívás szerint Olaszország ellenségei, 
az angolok és az amerikaiak azt kí­
vánják. hogy az olasz katonák német 
szövetségestársaik ellen fegyvert fog­
janak és ezzel porba!iporják Olaszor­
szág és az olasz hadsereg becsületét. 
A fasiszta kormánynak, amely a ha­
talmat átvette, az. a meggyőződése, 
hogy minden olasz ember es katona 
inkább leteszi a fegyvert és hazatér- 
semmi nt megsértse az olasz fegyverek 
becsületét Olaszország ellenségeinek 
szolgálatában. Almi csak tudtok, 
mondja a felhívás. csat la kozzatok
a német csapatokhoz, alakítsatok ön­
kéntes alakulatokat.

Belőlük fejlődik majd ki Olaszország 
újjászervezett hadserege. Az angolok

Óriási siker! Zsúfolt házak!
Művészet! Hangulat!
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és amerikaiak testvéries felhívásokkal 
arra akartak benneteket rábírni, hogy 
szolgáltassátok ki hajóitokat az ellen­
ségnek és fussatok be afrikai kikötők­
be. Bizinyosak vagyunk abban, hogy 
becsületes érzéseitek maris visszauta­
sítja ezeket az elképzeléseket. Egyelő­
re maradjatok kikötőitekben és hor­
gonyzó helyeiteken, amíg újabb utasí­
tásokat. nem kaptok. A szövetségesek 
olaszországi haderői utasítást kaptak, 
hogy minden kifutó hajót súly ess ze­
nek el vagy pedig a levegőből támad­
janak meg. Maradjatok tehát a helyei-

ranesnokságnak magától értetődő kő 
telessége lett volna a Délolaszország- 
ban álló olasz csapatokat nagy <tr«n\ 
ban megerősíteni. Minthogy nem ez 
történt, hanem több olasz hadosztályt 
Felső-Olaszországba. főleg a német- 
olasz határterületre helyezlek át, meg 
van a bizonyíték arra. hogy as olasz 
főparancsnokság a német csapatokat 
hátba akarta támadni, amikor ezek 
harcban állottak az amerikai és brit 
benyomult csapatokkal.

teken és biztosítsátok az olasz tenge­
részek életét, úgyszintén az olasz ten 
geri hatalom létét és fennmaradását.

Felhívással fordult a nemzeti fasisz 
fa kormány a németországi és más 
külföldi országokban élő olasz munká­
sokhoz is.

Bochumból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Az olasz munkások, akik 
itt dolgoznak, határozatukkal az olasz 
nemzeti fasiszta kormány mellett fog­
laltak állást és kijelentették, hogy ké- 
szén állanak minden feladatra a fasisz­
ta Olaszország érdekében.

Óramű pontosságával folynak 
a német intézkedések

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Badoglin kapitulációjának ismertté 
válása óta a német intézkedések az óramű pontosságával tervszerűen 
folynak. A német esapatok mindenütt szilárdan urai a helyzetnek. Est 
bizonyítja az is. hogy az olasz kötelékek, amelyeket a dolgok legutóbbi 
alakulása teljesen meglepett, vagy a német parancsnokság rendelkezésére 
bocsátották magukat, vagy pedig maguktól letették a fegyvert. A /eg/ou- 
tosabb közlekedési összeköttetéseket a német csapatok és a tengelyhű 
olasz kötelékek biztosítják, úgyhogy teljes terjedelmükben felhasználha­
tók. Különösen áll ez a fontos észak- és középolaszországi vasúthálózatra, 
csak egyes pontokon igyekeztek félrevezetett olasz osztagok a német moz­
dulatoknak ártani. Az ilyen helyi ellenállást vagy a német rsafiolok. rag- 
fasiszta tényezők rövidesen megtörték, amire azután a teljes le fegyver zés1 
végrehajtották. A Nápoly térségéhen partraszállott angol-amerikai erőket 
német kötelékek megtámadták és '• ekerítették. \ bekerített amerikm 

erők súlyos veszteségeket szenvedteI . \ harcok még folynak.

Az olasz haditengerészei egységei 
csatlakoztak a német véderőhöz

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda illetékes kain 
nai helyen arról értesül, hogy a hely­
zet Olaszország ama részeiben. me­
lyekben a közbiztonság a német véderő 
kezében van, teljesen nyugodt. Különö­
sen vonatkozik ez Eelső-Olaszór«/ágra. 
A németek mindenhol átvették a ka­

tonailag fontos és a lakosság ellátási 
szempontjából mértékadó intézmények 
védelmét. A vasutakat biztosították, a 
gyári munkásság nyugodt és dolgozik. 
A városokban és falvakban a német és 
olasz lakosság között megvan az egyet­
értés.

A Délkeléi-Európából érkező jelen, 
lések szerint az olasz védelmiszakaezo
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Hat a német szárazföldi, tegj és tenge­
részeti kötelékek súrlódás nélkül vet­
ték at Az olasz haditengerészet egysé­
gei szinten csatlakoztak mar a nemei 
vederéhez, hogy ez áltál módjuk le­
gyen országuk nemzeti fuzgetlensegez­
ért tovább harcolni.

Angol hajóhad tűni fel 
á genovai kikötő magas­

ságában
Genovából jelentik: (MTI) A Stefani 

Iroda jelenti, fisiitörtökön reggel Ge­
nova kikötőjének kijáratait és a gyár­
ipari negyedet, valamint a városba 
vezető utakat német csapatok elzárták. 
Hire járt, hogy három német páncélos 
hadosztály van útban Genova leié, Más 
hírek szerint angol hajóhad tűnt lel a

MAGYAR LAPOK \1I. évf. Péntek, 1943 szeptrmh».-

genovai kikötő magasságában, A város 
képe nyugodt. Mindenfelé csapatokkal 
megrakott német tehergépkocsik ha. 
lódnak az utcákon. Összetűzés nem 
történt

Olasz határról jelentik (MTI) A Né­
met TI jelenti: Eddig Olaszországban 
sehol sem volt súrlódás vagy ellentét
"lasz és német csapatok köztit*

Relgrádból jelentik: (MTI) A Nemei 
TI jeenti: A Belgrádban állomásozó 
olasz tiszteket, és legénységet az elmúlt 
éjszaka lefegyverezték. Ez a művelet 
súrlódás nélkül ment végbe.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda szerint a Wil­
helme trassen egy kérdésre azt felelték, 
hogy a német csapatok a h orvát had­
erővel együtt megszállták a dalműt 
partokat. A német kormány hozzájá­

rulásával Dalmáciát Horvátországhoz 
csatolták

Berlinből jelenük: (MTI) Schmidt dr 
követ, a birodalmi külügyi hivatal 
sajtóosztályának fanoké, csütörtökön 
a külföldi sajtó képviselői előtt ál­
last foglalt az olaszországi események­
hez, •

Német részró! — mondotta — ide­
jekorán intézkedések történtek, hogy 
elejei vegyék Badoglio politikája 
mindennemű gyakorlati kihatásának. 
Az európai hadihelyzetben, különösen 
pedig a déli arcvonal helyzetében nem 
állott be változás Németország azok­
kal az olaszokkal együttműködve, akik 
felismerik népük boorzalmas félreveze­
tését, meg fogja védeni Olaszország 
ama részeit, amelyek Európa védelmé­
re feltétlenül szükségesek.

nagykövetség, továbbá a horvat és eij 
vak követség rendelkezésére. A vonat 
olasz külügyminisztérium egy tiszt»!«** 
lőjenek kíséretében útnak is ind„h 
technikai okokból kénytelen vo|t ^ 
állami és visszatért Rómába. Jelenleg , 
vonat Rómában várja, amíg ismét 
indíthatlak.

Badoglio tábornagy távirata a hármas, 
egyezményhez csatlakozott országok

kormányaihoz
Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelen­

ti: Badoglio tábornagy szeptember 8-án 
a Führerhez Berlinben, továbbá a to 
kiói. budapesti, bukaresti, szófiai, zág­
rábi és pozsonyi olasz diplomáciai kép 
viseletekhez táviratot intézett azzal, 
hogy közöljék azokkal a kormányokkal, 
amelyeknél akkreditálva vannak. A táv­
irat így szól:

Amikor a fasiszta rendszer bukásával 
támadt válság pillanatában az olasz kor­
mány vezetését átvettem, első elhatáro­
zásom., majd az olasz néphez intézett 
ehö felhívásom az volt, hogy a háborút 
folytatom hogy Olaszország területét 
megvédjem a közel’ küszöbön álló el­
lenséges wváztó veszélyétől. Nem huny­
tam szemet Olaszország igen súlyos hely- 
zete, gyenge ellenállási lehetőségei, a 
még kilátásban lévő mérhetetlen áldo­
zatok felett. De a kötelességérzetem, 
amellyel, minden felelős államférfi tar­
tozik népének, felülkerekedett e meg­
gondoláson, el kellett kerülni, hogy a 
nemzeti, terület idegenek prédája legyen 
és Olaszország folytatta a harcot, a 
pusztító bombázások elszenvedését. To­
vábbra is vállalta az áldozatokat, és a 
szenvedéseket, remélve, hogy elkerülhe­
ti, hogy az ellenség — amely Szicíliá­
nak már ura volt, olyan veszteség, 
amelyet az olasz nép a legsúlyosabban 
es a legmélyebben álérzett __ „ szá­
razföldre tegye a lábát. Minden erőfeszí­
tésünk ellenére védelmünk most össze- 
omlott. Az ellenség előrenyomulását 
nem lehetett feltartóztatni. Az invázió 
folyamatban van. Olaszországnak nin- 
csen többe ereje ellenállani. Az ellenség 
<.ö*.v "1 pusztította. vagy megszállotta 
B , /eé'to*yóbb városait. Milánótól 
Pa.erm.0!g. Ipara megbénult, köziekedé" 
hálózata, amely az ország földrajzi nla- 

u asn következtében annyira font*-, 
felborult. A német behozatal, izén sú­
lyos m növekvő korlátozások követkéz- 
téliem, erőforrásai, teljesen kimerültek.
A nemzeti területnek nincs egyetlen 
olyan pontja sem, amely az ellenség tá­
madásai számára ne lenne nyitva, mi­
után megfelelő védelem nincs, amit az 
a tény is bizonyít, hogy az ellenség ahol 
akart es am,kor akart, partra tudott 
szukám, napról-napra növekvő erejű és 
mennyiségű hatalommal. Megtört min- 
den ellenállást és lerombolta az orszá­
got. Ilyen körülmények közölt az olasz 
kormány nem vállalhatta tovább a fele. 
losseget, hogy folytassa a háborút, amely 
Olaszországnak gyarmatbirodalma el­
vesztésen kiviit. városai elpusztításába, 
'P0r0; kereshcdelmi flottája és közieke.
des, hálóznia megsemmisítésébe és saját 
területének inváziójába került. Nem le­
het köve'elni egy hogy tovább
harcoljon. amikor nem is mondom a

győzelemnek, de a védelemnek is min­
den reménye szertefoszlott. Olaszország 
népe teljes elpusztulásának elkerülésé­
re, kénytelen az ellenséghez fegyver­
szüneti kéréssel fordulni. Badoglio sic.

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda je­

lenti: Az olasz kormány a fegyverszü­
net megkötése után közölte, a külföldi 
nagykövetségekkel, hogy hajlandó meg­
könnyíteni az olasz fővárosból távozni 
óhajtó külföldi alattvalók elutazását, 
így kiilönvonatot bocsátottak a német

Megválasztották a bolgár 
kormányzótanácsot

Szófiából jelentik: (MTI) A bolgár 
képviselőhöz csütörtöki ülésén at »]. 
nók a kormányzótanács megalakítása, 
va! kapcsolatban jegyzéket, olvasóit 
fel. amelyet, a többségi párt. képviselői 
terjesztettek elő és amely a kővetkező 
neveket tartalmazza: Cirill herceg, 
elhunyt Boris cár öccse, Filov minisz­
terelnök és külügyminiszter, Mihov tá­
bornok. hadügyminiszter. A képviselő, 
ház, néhány ellenzéki képviselő kivé­
telével, nagy lelkesedéssel, felállva és 
tapsolva fogadta ezt a javaslatot, külö­
nösen hosszasan éltetve Cirill herceget 
A ház elnöke ezután szombat, délelőtt 
1? őrára tűzte kj a ház következő fiié. 
sét, amelynek napirendjén a kormány, 
zófan ács tagjainak felesketése szere 
pel. Az ülés egyébként este fél 12 óra. 
kor ért véget.

Általában gyengül a harci 
tevékenység a keleti arcvonalon

.páncélosok új „tömegsírjává lett a charkevi csatatér — Mérne! 
eheübemfeanek jelentős sikert értek el a partras^állíté angol

ellen a Salem©! ©beiben
Berlinből jelentik: (MTI) A keleti 

harctéren általában gyengül * harci te. 
vékenység, A legélénkebb tevékenysé. 
get Stalino térségben fejtette ki a szov. 
jet, ahol bolsevista kötelékek igyekez. 
nek előretörni, A középső szakaszon 
csak Kirov vidékén volt nagy lendüle. 
tü szovjet támadás, de az elmúltakhoz 
képest itt is csak gyengébb erőkkel.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A keleti arcvonal déli részén a hely­
zetet továbbra is a nt met elváló moz­
dulatok jellemzik, amelyek szerdáu 
sem tették lehetővé egyetlen helyen 
sem a nagvkiter jedésü arcvonalnak, 
hogy a szovjet sikerrel törhessen át. 
Továbbra sem a bolsevisták diktál­
ják a német mozdulatokat, ezeket 
egyedül a legfőbb nemet hadvezető* 
ség irányítja, amely az erők legtaka­
rékosabb felhasználásával továbbra is 
a legnagyobb mértékben elhasználja 
a szovjet, csapatokat.

Brrhn. (MII,) A nemzetközi tájé­
koztató iroda jelenti a keleti harc« 
►erről: f harkovtól m agaira a neme­
tek a nap legnagyobb \ édő sikerét 
érték el erős bolsevista támadások­
ba! szemben. A csatatéren 47 szovjet 
páncélos füstölgő romjai maradtak, 
r.zt az eredményt a földi csapatok ér- 
>ek el Hét páncélost a német zu 
hanóbombázók bombái téptek dara­
bokra. Ettől a környéktől északnyu­
gatra kemény és váltakozó harcok­
ban, rugalmas védekezés mellett, 
mely dacolt a szovjetnek minden 
csökönyös áttörési kísérletével, még 
16 t.zovjet páncélost pusztítottak e° 
\ cbarkovi harctér ilyenformán a 
4. ,1 mintájú szovjet hatckocsik uj
tömegsírjává vált. Szevszklől nyugati 
ra nem voltak különösebb harcok.

Bernből jelentik: (B. T.) Eisenhower 
főhadiszállásáról jelentik, hogy Olasz­
országban uj hadműveletek indultak.

Ezek Nápoly vidékére is kiterjedtek A 
szövetséges csapatok Nápoly vidékén 
történt. partraszállása, nagyméretű 
hadművelet, melyet, erős csapatok haj­
tanak végre,
.Berlinből jelentik; (MTI) Német ille­
tékes helyről közük, hogy szerdán a 
salernoi öbölben Amalfi mellett ame­
rikai kötelékek szálltak partra. Eddig 
nem léptek érintkezésbe német csapa­
tokkal.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­
köz; Tájékoztató Iroda jelenti, hogy a 
német légierő a salerr.oi öbölben szep­
tember 0-én jelentős sikert ért el. Né­
met nehézrepülők az ott feltűnt ellen­
séges partraszállitó hajóhadat meglá­
tna diák, Egy ellenséges cirkálót elsü- 
lyeszteltek, egy másikat és 17 szállító­
ba! ót, valamint több kereskedelmi to­
jót oly súlyosan megrongáltak, hogy 
rgv részük- minden bizonnyal elveszeü- 
nek tekinthető. Erős ellenséges vadász- 
repül őalakul átok kai dacolva, a német 
légierő a támadást egész nap folytat 
la. A jelentés érkezésének idején az el­
lenséges tengerészeti erők ellen a bom­
bázás folyamatban van.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Angol-amerikai repülő- 
kötelékek szerdán dáliáiban támadást 
intéztek Frascati város ellen, melyet 
az olaszországi német légierő főhadi­
szállásának tartanak. A városra és. 
környékére különböző űrméretű bom­
bákat. dobtak és rombolásokat ok íz 
fák. Csak a. csodának tulajdonítható, 
hogy Kesselring tábornok megmene­
kült abból a veszélyből, hogy egy bom­
bától eltalált lakása romjaj maguk alá 
temessék. Az angol-amerikai repülőgé­
pek a ,,Rómi kastélyok' más helyise­
geit is megtámadták.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Német tengerészeti erők és egy 
gránátos ezred hajóra tett része szép. 
tember 8-án megtámadták az ellenség

nek a Spitzbergakon levő állásait. Az 
volt. a. cél, hogy elpusztítsák a nagy 
katonai terepeket és a rádióállomást, 
ahonnan a légierő jelentéseket, tett és 
ezek a jelentések az ellenséges tengeri 
és kereskedelmi hadművelet számára 
igen fontosak voltak. Tovább; cél volt 
a kiépülőben levő szénbányák és kikel- 
tök elpusztítása. A nehéztüzérségi el­
hárítás és a helyőrség heves ellenállá­
sa ellenére a tengerészeti erők és a 
partratett. gránátosok együttműködése 
teljesen megoldotta feladatát, Az ellen- 
6-ég állásait erősen megrongálták, ér­
zékeny veszteséget okoztak csapataink 
és sok foglyot is ejtettünk. Vesztesé­
geink a hajókon és a szárazföldön cse­
kélyek voltak. A német tengerészköte­
lékek a hajókratett csapatokkal együtt 
visszaérkeztek kiinddulási helyükre.

Berlinből jelenük: (MTI) A Német 
FI jelenti: Göbbels birodalmi minisz­
ter a Reich cimü hetilapban ezúttal is 
hangsúlyozza Németország európai 
küldetését, a. keleti hullám leküzdése­
ken. Keleten most népünknek, sót 
földrészünknek sorsa nyugszik a tör­
ténelmi döntés máj-legén. A világ 
egyetlen más nemzete sem volna ab­
ban a helyzetben, hogy megvívja ezt a 
harcot. Minket, je'ölt, ki tehát minden 
körülmények között a sors a legna­
gyobb feladat teljesítésére, de nekünk 
ebben a legsúlyosabb és legnagyobb 
áldozatokkal járó küzdelemben az a 
jutalmunk is meglesz, hogy ebben a 
háborúban megszerezzük a legvitézebb 
nép elmét. Egyszer majd a,z utolsó csa­
ta. megvívására kerül sor és szerencsé­
sek lesznek azok a népek, melyek ak­
kor a nyertes oldalon állanak. Egvet 
len pillanatra sem kételkedünk, hogy 
első helyen 1 eszük köztük.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a .MAGYAR LAPOK”.at
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Ünnepre hészülnek
a borsi magyarok

Lélekemelő ünnepség színhelye lesz 
vasárnap délután az egykori határ men 
tén fekvő Bors községe. A borsi refor 
nsátusok missziós napot tartanak és 
re as alkalomra meghívták a nagyvárad 
réti református ifjúságot. A nagyváradi 
ifjúság Vasárnap délután a félhárom 
órás vonattal dr Szabó Lajos lelkipász 
tor vezetése mellett érkezik Borsra 
Megkoszorúzzák a Hősök emlékművét 
Itt Kovács Győző tanár, a kulturszak 
osztály elnöke mond ünnepi beszédet 
Résztvesznek a délutáni istentisztele 
ten, amelynek keretében Kecskés Ba 
lázs nagyváradi hitoktató lelkész prédi 
kát. Istentisztelet után konferencia lesz 
külön a felnőttek és külön az ifjúság ré 
szére. A felnőttek konferenciáján dr 
Szabó Lajos lelkipásztor .,Magy aregy 
ség — lelkiegység“ címen tart előadást 
Az. ifjúság konferenciáját Kecskés Ba 
lázs hitoktató és Kovács Győző tanár 
vezetik. Este hazafias ünnepség lesz a 
Leventeotthonban. Az ünnepély műsorát 
teljes egészében a Nagyvárad-réti Sztá- 
ray Mihály önképzőkör ifjúsága adja. 
Kovács Győző tanár mond megnyitót, 
majd az ifjúság ,.A magyar erdő mesé­
je*' című hazafias színművet adja elő 
Kecskés Balázs és Nyeste István lelké­
szek rendezésében. Zárószót Dobi Ár­
pád, a borsi reformátusok lelkésze 
mondja.

A falu és város ifjúságának újabb ta­
lálkozása elé nagy figyelemmel és vá­
rakozással tekint, nemcsak Bors ma­
gyarsága. hanem a környékbeli közsé­
gek is, A borsi reformátusok nagy sze­
retettel készülnek váradi testvéreik fö­
ladására

99a magyar egység az egyedüli, mely átvezet 
bennünket a mai stlyos időkön“

Kállay miniszterelnök beszéde a kormánypárt első őszi értekezletén
4 Budapesti Értesítő jelenti: A 

Magyar Élet Pártja tegnap esste tar­
totta első őszi értekezletét, amelyen 
Kállay Miklós miniszterelnök é* a 
kormány tagjai is megjelentek. Az 
értekezleten Kállay miniszterelnök is 
felszólalt.

Felszólalásában hangsúlyozta, hogy 
nem kíván külpolitikai kérdésekkel 
részletesen foglalkozni, csupán any- 
nyit tart szükségesnek megállapítani, 
hogy Olaszország fegyverletétele nem 
volt váratlan esemény, hiszen a fa­
sizmus összeomlása után általában 
számoltak azzal hogy az események 
ilyen irányban fognak bekövetkezni. 
Hangsúlyozta ezzel kapcsolatban, 
hogy

Magyarország Olaszországra és Mas* 
solinire csak halával és csodálattal 
tekinthet vissza, mert Olaszország 
volt az, nemcsak Mussolini és re­
zsime, hanem az olasz nép is, amely 
az elmúlt húsz évben mindig hű­
séggel állott Magyarország mellett. 
— A pártnak — mondotta a továb- 

Ivakban — nem is feladata az* hogy 
külpolitikánk egyes részleteivel foglal­
kozzék. hiszen a külpolitikában az ese­
mények kaleidoszkopszerüen követik 
egymást és aki az eseményekről nin­
csen minden pillanatban tájékozva, nem 
is követheti őket, de nagy feladatokat 
végez a párt a külpolitika szolgálatában 
akkor, amikor továbbra is erőteljesen

megőrzi egységét, mert ezen keresztül 
az ország egységét íe szolgálja.

— Országunknak nincsen más ere­
je mint önmaga és a magyar egység 
az egyedüli, átvezethet bennünket a 
mai igen nehéz időkön.

Barátnál és ellenségnél egyaránt az 
a döntő, ha látja, hogy az ország 
egységes, erős és fegyelmezett,hisz 
hivatásában, hisz altban, hogy bármi 
történjék is ezen n világon, ennek 
az országnak fenn kell maradnia 
Kérte a párt tagjait utasítsanak el 

maguktól minden jelszó-politikát, a 
gyávaságot éppen úgy, mint a kalan- 
dorságot és mindent, ami nem telje­
sen és egészben a tiszta, igaz magyar 
politika. Igen sok erőre vau szüksé­
günk. a magyar célokból egy jottá­
nyit sem forgácsolhatunk el Minden 
erőnket a magunk létének biztosítá­
sára kell fenntartani. Éppen ezért 
kérte a pártot, legyen a magyar egy- 
ség gondolatának továbbra is leglel­
kesebb hordozója és zászlóvivője az 
országban. A magyar úton kell to­
vábbra is haladnunk és arra kell tö­
rekednünk, hogy az át nem gondolt, 
impulzusokból fakadó kockázatokat 
elkerülve, de a magunk érdekében a 
legnagyobb hősi elszántsággal a ma­
gyar megmaradást, a magyar feltáma­
dást, a magyar jövőt szolgáljuk.

A miniszterelnök beszédét a párt 
értekezlet nagy tetszéssel és hosszan

tartó lelkes tapssal fogadta
A* értekezlete« a párt eddigs ele!-. 

nőkéi mellé új alelnókökké megváleez- 
tottak még Bencs Zoltánt és Donáth 
Györgyöt.

Népművelési 
műkedvelő előadás 
a Munkásotthonban

Vasárnap este fél 7 órakor a Nép­
művelési Bizottság keretein belül, a 
Nemzeti Munka központ miikedvelő 
csoportja előadást rendez a Munkás­
otthonban. Ez alkalommal Kodo- 
lányi János: „Földindulás“ eimü 
nagyhatású színmüvét adják elő a 
NMK tagok és családjaik részére, 
vendégeket szívesen lát a Nemzeti 
Munkaközpont vezetősége. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦»♦»

Magyar emlékek semmi­
süllek meg Nápolyban

Nem egészen a szegények 
kiváltsága a rossz táplálkozás
Kellő tájékoztatással csökkenthető a rosszul táplálkozók

száma
(STUD.) Franciaországban állapí­

tották meg, hogy az új világháború 
kitörése általában nagy mértékben 
megtanítja az embereket a helyes 
táplálkozásra. Miután az élelmiszer 
mindenütt szűkösen van, különösen 
pedig Franciaországban, mindenki 
igyekszik a leghelyesebben gazdálkod­
ni vele. De amint P. L. Reynaud 
mondja*, ha ezt a gadálkodást béké­
ben kezdték volna el. ma nem ott 
tartanának, ahol testi aüapot szerint 
vannak.

Uaeankint. a nagyközönség köréből 
IS mind többen tanuljak meg, hogy 
a táplálékokat két, nagy csoportra 
szokó* osztani. Az egyik csoport a 
védő táplálékoké, melyeknek az a 
feladatuk, hogy a szervezetet jó kar­
ban tartsák. Ezek a táplálékok szol­
gáltatják a szervezetnek a vitamino­
kat é* az ásványi anyagokat s hiá­
nyuk a rosszul tápláltság betegségeit 
idézik elő (naladies de carence). — 
Ilyen élelmiszerek például a tej, a 
bús, a gyümölcs, a tojás.

A többiek az erőforrásokat szolgál­
tatják »tervezetünknek és kalóriák­
kal látnak ed bennünket, azaz fű to­
ft ny ago t szállítanak a szervezet bő- 
gépezetének. Ilyenek a növényi táp­
lálékok. a cukor, a zsírok, a bur-
gvrav*.

A helye* táplálkozásnak e kétféle
ét«: miezercsoport megfelelő szolgál-
t.attizjbxti kell .ilLuua s La ez nexu

sikerül, elmaradha la liánul jelentkez­
nek a komoly bajok. A táplálékok­
nak ez a megismerése világítja meg 
legjobban a magyar mezőgazdasági 
munkás táplálkozási rablógazdálko­
dását, amikor az egész nyarat végig­
dolgozza kenyéren és szalonnán: a 
télen át vitaminok nélkül és fenn­
tartó, védő táplálékokban szegényen 
tartott szervezetét nyáron csak fűtő­
anyagokkal látja el, hogy a munkát 
bírja. A szervezet sorsa ennélfogva 
a nyers leromlás. De mi ebből a rend­
szeres hiányos táplálkozásból nem­
zeti erényt csináltunk és követendő 
példának tartottuk. Az alföldi népek 
liidővészre való hajlamossága, rövid 
élettartama már nem tűnt fel ne­
künk, — sorscsapásának tartottuk és 
nem voltunk hajlandók azt a táplál­
kozási zavarokkal magyarázni. Illet­
ve azokra, akik éppen ezt hangsú­
lyozták, nem nagyon hallgattunk.

A helyes táplálkozás majdnem el­
sősorban gazdasági kérdés és ezért 
természetes, ha a szegényebb népré­
tegekben több a rosszultáplált egyén, 
mint a gazdagok között. De mivel 
mégse tisztán azon múlik a táplálko­
zás hasznos volta, hogy mennyi pén­
zünk van élelmiszerre, mert minden­
kinek van rá valamennyi: a rosszul 
tápláltság mégsem csak a szegények 
kiváltsága.

Amerikában 900 család háztartási
köli*e.gemrtk >leygAiai« «*i rovtait*,

hogy az 1934—1936 években ezeket 
bárom csoportra lehetett osztani. Az 
első csoportbeliek hetenkint 1.35—
1.99 dollárt (6.5—10 pengőt) költöt­
tek élelmezésükre, a második cso­
portbelieknél fejenkint a heti költ­
ség 2.67 és 3.32 dollár között moz­
gott, a harmadikban 4 és 4.66 dollár 
között. A legkisebb és a legnagyobb 
élelmezési fejátlag között tehát a kü­
lönbség nem is volt olyan nagy: alig 
bárom és félszeres, ba a legalsó ha­
tárt a legfelsővel vetjük egybe. Azon­
ban a táplálkozás minőségét és meg­
felelő voltát korántsem az szabta 
meg, hogy ki mennyit költ élelmisze­
rekre, hanem inkább a megfigyelt 
háztartások képzettségi, értelmiségi 
színvonalával volt az kapcsolatos. A 
kutatás a háztartásokat a táplálkozás 
helyessége szempontjából külön is 
három csoportba osztotta be. Az első 
csoportban a szükségleteket a lehető 
leggazdaságosabban látták el, minden 
vonatkozásban teljes, sőt a legna­
gyobb biztonsággal. A második cso­
portba tartozó háztartásokban az cl- re9 
látás még mindig kielégítő, de a biz­
tonság már nem olyan nagy. A har­
madikban pedig egy vagy több lénye­
ges kívánalom tekintetében ki nem 
elégítő a táplálkozás.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Az olasz közvélemény még min­
dig hatása alett áll a Nápoly ellen in­
tézett legutóbbi ellenséges légitámadás­
nak, amelyről az olasz sajtó megdöb­
bentő részleteket közöl, E támadás al 
kalmával — mint Illetékes helyen meg­
jegyzik —• egyetlen angolszász bombái 
sem esett a kikötőre s nem ért kato­
nai célpontot, hanem a templomokra, 
műemlékekre zúdított pusztulást — é» 
a lakóházakra. Különösen sok kárt 
szenvedett a S. Ai
és a régi Vomorn, A Santa Lucia tem­
plom teljesen elpusztult, úgyszintén a 
„Gesu“ templom is. A „Madonna della 
Catena“ templom, amelyben a hős 
Caracciolo tengernagy, az angolok ál­
tal kivégzett nápolyi hl i - 
ve, szintén súlyosan megrongálódott. 
Most, amikor ezeket a sorokat írjuk*, 
még füstölögnek a gyönyörű „Santa 
Chiana" templom romjai. Csupán a fő­
oltár maradt épségben. A különleges 
szépségű, hatalmas campanile, amely 
a trecento stílusát őrzi, szintén meg­
rongálódott. A templomban volt elte­
metve Bourbon Mária Karolina, II. 
Ferdinand, Siracusa grófja és Mária 
Krisztina s a templom pusztuia. 1 
nyilván tönkrementek azok a magya-- 
vonatkozásu történeti és művészi emlé­
kek is, amelyek a nápolyi „Santa 
Chiara“-t az idelátogató ni ok 
oly becsessé tették: így az Endre ki­
rályfinak, Nagy Lajos magyar király 
öccsének emlékét hirdető latin felirat 
és Árpádházi Szent Erzsébet magyar ki­
rálylány csodatételét ábrázoló páratlan 
művészi értékű falfestmény. A királyi 
palotára is vagy busz bomba hullott. 
Ugyancsak erősen megsínylette az el- 
enség bombáit az I. Anjou Károly ál­

tal, a francia Angloonrt Péter é* De 
Chaullnes Péter tervei szerint emelt hi- 

Castelnuovo. Megrongálódott to- 
ábbá a palazzo D4Angri, amelynek az 

erkélyéről Garibaldi beszélt a nápolyi 
néphez 1860 szeptember 7-én. Ugyan­
csak bombák találták el a történeti 
és mütörténeti nevezetességű Boghesia 
palotát és a tizenhetedik századból való 
Maddlom palotát. Ez a légitámadás 
jogos méltatlrnkedást váltott ki az 
olasz közvéleményből.

sitii: íiiBtoltJ'JAflakiiliiiiii I.
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Francia irodalmi kor 
alakul Nagyváradon

1941 tavaszán, több mini két eve 
látogatott el Váradra a budapesti 
francia követség kiküldötte, hogy »' 
fővárosban, Kolozsvárt, Kassán es 
Vngváron alakított francia iroda mi 
körök mintájára Váradon is tájéko­
zódjék o kérdésben. A visszatérés 
utáni első évben városunk társadal­
ma még kialakulóban volt. Sokan 
alighogy megérkeztek új állomáshe­
lyükre Váradra, tisztviselői karos, 
tanári testületek még állandó moz­
gásban voltak. Közben eltelt két esz­
tendő kialakította Varad képét A 
múlt évi Szent László ünnepségek az 
ország figyelmén i8 rank irányítottak. 
A két év c elindított gondolatok és 
kapcsolatok állandóan fennállottak 
8 a megbeszélések, amint halljuk, 
most jutottak olyan állapotba, hogy 
a francia kör gondolata az ősz folya­
mán már megvalósulhat. A város es 
a megye hivatalos vezetői a legna­
gyobb megértéssel és készséggé, pár­
tolják a gondolatot.

A fő cél, ami a háborús időkben is 
indokolttá teszi a váradi francia kör 
alakulását éppen a háborús körülmé­
nyekben keresendő. Sokan vannak, 
akik tudnak franciául városunkban 
és sajnos tudásukat napról-napre 
csökkenni érzik, mert nincs lehető­
ségük arra. hogy a társalgásban ma­
gukat gyakorolják. Háborús időkben 
Ticm lehetséges évenként megfúrod ni 
a francia nyelv muzsikájában. Lppen 
ezért sokaknak közös vágya, hogy 
legalább idehaza találjanak egy olyan 
kort, ahol alkalmuk van frartciaul 
társalogni, francia irodalmi tudásu­
kat könyvek és folyóiratok kölcsön­
zésével megtartani és növelni Ezt a 
célt szolgálná az induló és végi ha­
gyományokon épülő francia kör-
»**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

lényegesen változik 
és jelentősen bővül 

a magyar rádió állandó 
műsorrendje

A magyar rádióállomások eddigi meg­
szokott műsorrendje hétfőtől, szeptem­
ber ]3-1 ül kezdve lényegesen hőviil és 
jelentősen változik.

Rp. I. műsorán hétköznaponként reg­
gel 8 órától 8 óra 30 pereig német, ro­
mán, szlovák, ruszin és szerb nyelven 
ad hiteket a rádió. Keddtől. 14-től kezd­
ve pedig ugyancsak hétköznaponként 8 
óra 30 perctől 10 óráig a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium iskolarádióját.
Este 22 óra 10 perctől 22 óra 40 pereig 
német, angol és francia nyelven sugá 
roz * rádió híreket.

Rp. II. műsora is lényegesen változik. 
E* az adóállomás 17 órakor német, ro- 
mán, szlovák, ruszin és horvát nyelven 
sugároz híreket. 17 óra 30 pereig. hiajd 
19 órától 22 óra 40 percig adja továb 
bi műsorát. Vasár- és ünnepnapokon 
Bp. II. adóállomása reggel 8 óra 30 
perctől 9 óráig és délután 15 óra 30 
perctől 16 óráig adja német, román, 
szlovák, ruszin, szerb és horvátnyelvü 
hírszolgálatát. Ugyancsak vasár- és ün­
nepnapokon Rp. II. egész nap sugároz 
műéért.

K.»ssa. szeptember 13-tól részben ön­
álló műsort ad. de a közvetítő állomá­
sokkal íPér-. Miskolc. Magyaróvár. Ko­
lozsvár) együtt mindenkor sugározza az 
úgy Bp. I.-en. mint Bp. 11-en műsorba 
állított német, román, szlovák, ruszin 
szerb és horvátnyelvü híranyagát.

Mától kezdve 21 órakor 
kezdődik az elsötétítés

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szép 
tember 10-ikl, pénteki számában megjelenő h°nvedelmi rende­
let értelmében az elsötétítést 1943. szép ember 10-lk 
kezdődően az egész ország területen 21 (huszonegy) óra •
végrehajtani. Az elsötétítés hajnali 4 (négy) óráig A varosok
és községek kivilágításának elsötétítése 22 
kezdődik. Riadó esetén azonban azonnal végrehajtandó
elsötétítés.

ezámonkérik.
A f. hó 14-én reggel 8 óra 30 pere­

kor kezdődő rádió-előadásokat kötelesek 
hallgatni és az ezen utón feladott gya­
korlatokat elkészíteni! Helyesírási füle­
tek beszerzendők! A vidékről bejáró 
tanulók minden szerdán 9 10 óra kö­
zött kapnak az igazgatói irodában felvi- 
lágositásokat. A fenti rendelkezések 
reájuk is vonatkoznak, valamint azokra 
is. akiket véglegesen még nem vett fel 
az igazgató, de reményük van a fel-

Többszöri sziréna próba lesz 
szombaton

A közönségnek semmi tennivalója nem lesz
II102—1943. számNagyvárad thi- város légoltalmi parancsnoka 

alatt az alábbi hirdetményt adta ki: . , ...
Faló hó 11.-én. szombaton 13 és 14 óra között 'déli l es - ora) toy» 

szőri sziréna-próbát tartanak, mely a Ibik riasztó rendszer bekapcsoló 

sónak műszaki firóbájn lesz.
Fentirt időben nemcsak a szokásos „Légi veszély" elmúlt mir esz 

hallható. — félpercig tartó egyenletes hang hanem a ..Leg, reszelj
háromszori félpercig tartó üvöltő hangja is. esetleg többször megtsme

telve.
Ez alkalommal sem a hatósági légoltalmi szolgálatra beosztottaknak 

sem a közönségnek tennivalója nincsen.
Nagyvárad. 1943. évi szeptember hó 9-én.
A kapitányság vezetője helyett: ,

K RAS ZNA > s. k;
m. kir. terdörfötanársos. lógó parancsnok.

Értekezletet tartottak 
a kéményseprő munkások
Ne engedjék a magyar dolgozók az egységet megbontani
Csütörtök este jó! sikerült szakmai 

értekezletet tartot-tak a nagyváradi ké­
ményseprő munkások Szabó János Nem­
zeti Munkaközponti elnök, orsz. képvi­
selő elnöklete mellett. A Nemzeti Mun­
kaközpont helyi elnöksége részéről Szabó 
János képviselőn kiviil Nagy István tit­
kár is megjelent.

Szabó János képviselő beszámolt ar­
ról a számtalan lépésről, amelyet a ké­
ményseprő munkások érdekében tett an­
nakidején illetékes helyeken ami nagy­
részt sikerrel is járt. Felkérte a meg­
jelent kéményseprő munkásokat hogy 
adják elő az esetleges sérelmeiket.

Több kéményseprő munkás jelentet­
te. hogy a munkabér Nagyváradon a ké­
ményseprő munkások részére még nincs 
rendezve. Jelentették továbbá azt is. 
hogy a város kezében levő kerület dol­
gozóinak a város vezetősége gondosko­
dott a téli szükségletről, vagyis az igény- 
léseket felvette, de a mesterek még ez
ideig nem gondoskodtak róla. Kérik a késokhoz semmi közük nincsen.

Kötelesek hallgatni a Dobó Katica 
állami polgári leányiskola növen­

dékei a rádióelőadásokat
A ..Dobó Katica' polgári lean V-

Kávebazakban e.s «eoiegioubeo var. 
» Magyar Lapok at

NMK elnökséget, helyesebben Szabó .Iá 
nos elnököt, hogy kövessen el mindent, 
hogy a fenti sérelmek orvoslást nyer­
jenek.

Szálló János képviselő indítványára 
elhatározták, hogy a mestereket is meg 
hívják a legközelebbi értekezletre, ahol 
megtárgyalják a kéményseprő munkások 
sérelmeit. Annak a reményének adói 
kifejezést Szabó János, hogy a mcste 
rekkel való tárgyalások eredményre 
fognak vezetni.

A szakmai csoport élére a követke­
zőket jelölték: Orosz Sándor, Ozsváth 
Antal. Sléb József. Fekete Lajos. Jene! 
Sándor. Bereezky József. Kovács Má­
tyás.

Nagy Kíván titkár felkérte a megje­
lenteket. hogy ne engedjék, hogy a ma 
gyár dolgozók egységét egyesek külön 
féle ..hangzatos“ je.lsza vakkal megbont 
ták olyanok, akiknek magva r m u n -

iskola igazgatósága felhívja növendékeit, 
hogy az 1943 44. tanítási évre szüksé­
ge* könyveket és füzeteket szerezzék 
be!

A szegény tanu'ók az iskola segítő 
alapjától kapnak teljesen díjmentesen 
könyveket. E cé'böl az l. oszt. szegény 
tanulói f. hó ló rii a II. o-zt. tanu'ók 
16-án, a 111. oszt. 17-én és a IV. »ezt.

vételre. Igazgatóság.,

SzéppeleH* & Kätäsi
Meg a-, év elep ’•. március hónapié­

ban történt, hagy n villamoson, amely 
az állomás jelöl közlekedni a Szent 
László-tér jelé, megszólított egy idegen 
úr:

— Messze van még a Körös?
__ Meg négy megálló. — válaszoltam,
— Köszönöm! Ugyanis nem vagyok 

nagyváradi. Sokat hullottam, hogy a 
Körös a nagyváradiak büszkesége. Gon­
doltam, ha már cgy óráig is vagyok eb­
ben a városban, civillamosozom a Kö­
rösig meg vissza s megnézem.

— Most elég nagy — mondtam. — 
mert ez a sűrű esőzés alaposan megda­
gasztotta. Máskülönben nem valami 
nagy látvány.

— Hallom, hogy szép a két partja, 
háttérben a Kálváriával. Azt akarom
megnézniit

Megérkeztünk a Bcmer-térre. Gondot 
hun leszállók én is n bájos idegennel 
és bemutatom neki a Körösi. Amíg n 
megállóhelytől n hídig mentünk, beszél­
tem neki arról, hogy sokszor agy kiapad 
a víz belőle, hogy át lehet gázolni rajta 
könnyen.

Nagy tömeg állt n híd mellett.
— Kiönt n Körös! Megdagadt a Kő­

rös!! — zajongták mindenfelé. Az idegen 
szürke tekintettel nézte a hömpölygő

tanulói 18-án. mindenkor d. c. In 
kor jelenjenek meg az i»kohil>an.

\ magyar nyelvi anyásból minden ta­
nuló köteles könyv nélkül megtanulni 
hetenként egy költeményt és egy olvas­
mány tar!a'mát. A költemények és ni- 
x a - m inyok jegyzékét az. 1942 43. is­
kolai évről kiadott Évkönyv 38 39.
lapjain találhatták meg. Az ottani sor­
rendet is meg kell tartani! \ tanítás 
kezdetén a tanultakat a szaktanárok

tajtékzó sárga, piszkos vizet s csak any- 
nyit mondott:

Valóban ..majd kiapad.„F* Noháé 
én azt hittem, hogy szép, kristályvizü 
jolyát látok s disznnfürdöt találtam!

Úgy belepirultam, mintha engem il­
lettek volna ezekkel a jelzőkkel. Gyor­
san elköszöntem s örültem annak, 
hogy csak egyszer árad ilyen csúnyán 
ez a Körös, legalább máskor megvan­
nak véle elégedve, az idegenek.

A tegnap ismét mcgszálitot egy hölgy 
a Nagy Sándor-utcában:

Hol érhetek ki legközelebb a Kö­
rös-partra? Ugyanis nem vagyok nagy­
váradi, de szerelném már látni, milyen 
is a váradialí sokat emlegetett folyója!

— Tessék talán velem jönni. Éppen 
arra megyek.

Útközben elmondottam. hogy most 
nem valami nagy legény, de csodás 
szépségű a partja, báltérben a Kálvária 
cnl. Elmondtam azt is. — tavaszi esete­
men okulva. — hogy néha úgy zajlik, 
hogy a Pető fi-költeményben megénekelt 
áradó Tisza csak kismiska hozzá.

Kiértünk a partra, a Rimanácsy été. 
A hölgy elhúzta a száját:

— Oh. ennyi az egész?... Hát ez nem 
folyó, ez esni: erecske nagy mederben■ 
Kisfiú nagy ejpöben!... Képzelem akkor 
milyen lehel a Pere i\ agyváradon!. 
Ott van ni. ki van teljesen száradva, 
csupa kő az egész!... Na, ha tudtam vol­
na...

Összeráncoltam a homlokom s hős:' 
■ r -an néztem arra a pár liter vízre, 
and még e-örgedezett a kövek között. 
Erős elh' hu ogús érlelődött meg hell- 
nem: hár!i kérdi ezután, hogy hol van 
a Körös, azt fogom válaszolni:

Esőzéskor a környező házak pin­
céjében, szárazságkor a térképen!

(*rmi)
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HÍREK
Szerkesztőség ée kiadóhivatal-

NAGYVARAD,
S8ILÁ6YI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 130 P.
3 hóra 12.40 p.

Poet a takarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

kéziratokat nem adunk vissza.

Inczédy.Joksman Ödön és Keledy Ti­
bor magas német kitüntetése. Kolozs­
várról jelentik: (MTI) Hitler vezér és 
kancellár dr Inczódy-Joksman Ödön fő­
ispánnak a Német Saerend első osztá­
lyú érdemkereezijét a csillaggal, dr 
Keledy Tibor polgármesternek pedig 
a Német Sasrend elsőosztályu érdem 
keresztjét adományozta. A kitüntetésie­
ket ma adta át Von der Damera ko. 
lozsvári német birodalmi konzul a ki­
tüntetetteknek.

TEMPLOMI ÜNNEPÉLY DR. INCZE 
GÁBOR BEIKTATÁSA ALKALMÁ­
VAL. Dr. Incze Gábor ref. lelkész be­
iktatása alkalmából 1943 szeptember hó 
12-én. vasárnap este 6 órai kezdette! a 
Teleki-uteai református templomban a 
nagyvárad-újvárosi egyházrész templomi 
ünnepélyt rendez az alábbi műsorral: 1. 
Gyülekezeti ének: Az Istenhez az én 
szómat ... 2. Igét hirdet Szabó Imre

• budapesti esperes. 3. A ,.Bihliás ember“ 
c, operából áriát ad elő Tóth József bu­
dapesti lelkész. 4. Vallásos verset ad elő 
dr. Filo Gusztávné Hamar Ilona. 5. Or­
gona-szóló. Előadja dr. Vasadi-Balogh 
György budapesti zeneakadémiai tanár, 
ű. Muraközy Gyula; ,A ng“ című ver­
sét előadja Szabó Erzsébet, 7. Imádko­
zik Balogh Vilmos budapesti vallástanár, 
o Gyülekezeti ének: Az Urnák irgalmát 
örökké éneklem ... 9. Himnusz.

Szeptember 28-án leplezik te 
ÍCörösi-Csoma Sándor szobrát,
Marosvásárhelyről jelentik: Körösi» 
Csorna Sándornak, a világhírű Ázsia- 
kutatónak szobrot állítottak Maros 
vásárhelyen. A szobor leleplezése 
már több ízben elmaradt. Most az­
tán véglegesen elhatározták az illeté­
kesek, bogy a szobrot szeptember 
26-an fogják leleplezni. Az ünnep­
ségeken Antal István nemzetvédelmi 
miniszter is jelen lesz.

FELVÉTELEK A SZIÁMI ’VESZE­
TI AKADÉMIÁRA. Az Országos M. 
Kir. Színművészeti Akadémián a fel­
vételre való jelentkezések megkez 
dórltek és szeptember 16-ig tartanak 
A felvételi vizsgák szeptember 16 - 
17 e# lö-an lesznek. Tudnivalókat az 
igazgatóság (VIII., Rakórzí-űt 24 
ez.) készséggel küld. (LHK)

Közgyűlésen örökítette meg Nagyká. 
fnly Városa néhai nagy polgármesteré­
nek emlékét. Nagykárolyból jelentik: 
MTI) A város képviselőtestülete rend­

kívüli közgyűlésen örökítette meg Deb- 
reczenj Istvánnak,' a város néhai nagy 
polgármesterének emlékét. Uebreczeni 
István 22 évig volt a város polgámies- 
lere. Ez alalf az idő alatt kövezték ki 
az utcákat, teremtették meg a villany 
világítást, elemi iskolát, polgári isko­
lát. kórházat és pályaudvart építettek, 
továbbá utakat, tereket, alkottak és fá- 
sitóttak. Schusterich Béla polgármester 
enökt megnyitója utón a közgyűlés ha­
tározatot fogadott el a néhai polgár- 
mester emlékének megörökítéséről, 
majd Kovács József városi tisztiorvos 
mondott ünnepi beszédet. Közben lelep. 
lezték De breeze ni István életnagyság') 
arcképét,

Német biztosító intézet kezébe 
betűitek az Anker részvényei
A PeSti Tfizsrle r. újság beszámolt tsr 
ró!, hogy a berlini Victoria Biztosí­
tónak sikerült megszereznie az Anker 
Biztosító részvényeit. A két milliót 
kitevő alaptőkét teljes egészében át­
vette a berlini biztosító intézet az 
Anker svájci részvényeseitől. Ezalta 
az Anker teljes kntiszerje német 
kézbe került.

VASÁRNAP DÉLELŐTT 10 órakor a 
Hegyi Kulturházban római katolikus 
szentmise lesz.

Nagyvárad és vidéke ácsipari szak. 
osztálya értesíti tagjait, hogy szeg ér- 
kezett és igényeiket a hivat aloe ónk 
alatt délelőtt 10—11 óráig sz.eplembei 
hó 10, 11 és 13-án a szakosztály Írottá 
iában jelentsék be. Hozzák rangúkká 
az ipartestület és szakosztály tagsági 
könyveiket, valamint a segédek muri lei 
könyveit. Elnökség.

Értesítés, A nagyváradi Szent Orso­
lya rendi kled ed óvó intézetben a bein. 
tások folyó hó 11., 13. ée lián lesznek 
A foglalkoztatás 15-én, szerdán kezdő­
dik. Intézeti vezetőség.

HÉTFŐN MEGNYÍLIK A VÁROSI 
ZENEISKOLA. Nagyvárad thj. város ze- 
neisolá ja szeptember 13-án. hétfőn 
megkezdi az őszi pótbeírásokat naponta 
delel őt t 11——1 és d. u. 4—-6 óra között 
a létszám béleltéig. Szeptember 17-én. 
pénteken a fenti órákban szülői érte­
kezlet, tájékoztatás. évkönyvsiosztáe. 
melyre a már nyáron beírt növendékek 
szüleit is meghívja az iskola igazgatósá­
ga, órabeosztás a zongoranövendékek 
vészére szeptember 20-án, hétfőn, az 
összes többi tanszakosok részéic szep­
tember 21-én, kedden d. e. 11 órakor. 
Szaniszló-utca 18, sz. (Telefon: 11—92.)

Idősül! hörghurut, az asztma és 
Itidőtágulás kezelésében a régkipróbált, 
tisztán természetes .Ferenc József 
keserűviz használata gyakran fontos 
segédeszköz, mert. a gy omorbél cs a tor. 
na tartalmát biztosan feloldja ée kímé­
letesen levezeti, s az emésztőszervek 
további működését igen hatásosan elfl- 
nozditja. Kérdezze meg orvos át*

BELVÁROSI

Garzonlakás kiadó
Kacagtató remek vígjáték i

Turay Slmor, Kalnay, Pataky, Juhász, Makláry, Latabár

Szeptember 13-án és 14-én lesz tó or­
szágos vásár. Nagyvárad thj város
közigazgatási ügyosztálya közli, hogy 
az országos őszi nagyvéeár ezeptember 
13-an ea 14-én leéz.

A soproni munkahét gazdag nro
granija. Sopronból jelentik: (MTI) A 
soproni munkahét keretében a Magyar 
Országos Tornáézezövetség válogatott 
férfi és nőj tornászcsapatának közre­
működésével nagysikerű tornabemuta­
tót rendezlek a városi színházban. — 

Szerdán délelőtt Apor Vilmos, báró, 
győri megyéspüspók többezer főnyi kö­
zönség jelenlétében felszentelte a Ktt- 
rtte-dombon a Szent István templomot, 
Sopronnak 156 évvel ezelőtt épült, uj 
plébániatemplom ál. Utána megáldotta 
az emlékművet, amelyet az 1921-ben 
Sopronért hősi halált halt felkelők cin- 
lekére állítottak. Az emlékműnél, mely 
Neszy Ha ich Erzsébet alkotása, Ka­
in enszkv Árpád dr polgármester. Po 
gáfsa József dr tisztifőorvos és Ruzsiu- 
s-zky István, a mérnökhallgatók ifjú­
sági körének elnöke mondott beszédet 

Szerdán este a városi színházban a 
soproni nők változatos összeállitiisi 
háborús női ruhabemutatót rendeztek

Szeptember 12-én lesz Békéscsabán 
a Diákotthon mozgalom gyűjtése. A
Katolikus Diákotthon mozgalom nagy. 
váradi lat. szertartásit bizottsága bar 
macijk gyűlését szeptember 12-én dél. 

,után 5 órakor tartja Békéscsabán a ró­
mai katolikus kulturházban.

A díszközgyűlést dr Reliczey Miklós. 
Békés vármegye főispánja, nagybizott. 
sági tag nyitja meg. A közgyűlés ün­
nepi szónokát dr Kosztesrzitz József 
pápai kamaráé, a pesti Szent Imre kol­
légium igazgatója mondja. A mozga­
lomhoz az apák. anyák és ifjúság ne­
vében egy-egy szónok szól hozzá. Érte­
sülésünk szerint a szónokok között 
lesz dr Becsey Oszkár egésze égügyi 
főtanácsos, főorvos és vitéz Dénesfalvy 
Dénes m. kir. ezredes. A diszsyülésre 
az egyházmegye) központ részéről Bé­
késcsabára utazik dr Lindenberger Já­
nos apostoli protor-otárius nagypré­
post, aki a közgyűlést majd bezárja. A 
békéscsabai d is zgy ülésen részt vesznek 
a nagybizottság békésmegyci tagjai és 
a. békésmegyej papság és égyházközsé- 
gek kiküldöttei. -

Szitává lőttek egy francia polgári 
gépkocsit az angol repülök. Párizsból 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
Le Havre és Fecan között, mint az OE1 
jelenti, egy polgári gépkocsit angol re­
pülők megtámadtak és szítává lőttek, 
három utasa nyomban meghalt, kettőt 
pedig súlyos állapotban vittek kór­
házba.

Államfői csapatzászlószalag ünnepé­
lyes átadása. Kecskemétről jelentik: 
(TMI) A Kormányzó Ur őtőm-él(ósága 
által adományozott államfő; csapat- 
zászlószalagot. szerdán adták át ünne­
pélyesen a kecskeméti Zrínyi Miklós 
7-ik honvéd gyalogezrednek. A zászló­
szalagot. Platthy Pál altábornagy tűzte 
az eZrerlzászlóra, a nagytemplom előtt 
rendezett, ünnepségen.

A felnőttek tanfolyama a Baross 
Gábor kereskedelmi középiskolában
újabb rendelkezés szerint nem novem­
ber 3-ikán, hanem már szeptember hó 
15-ikén megkezdődik. Beiratkozások 
13-lkán és 14-ikér 8—13 óráig. Megnyí- 
ik az I és II évfolyam Bővebb felvi­

lágosítássá! szívesen szolgai az igaz. 
atosag.

Kiásták a tizenkettedik árpádkor! 
sirt is Kolozsváron, Kolozsvárról jelen­
tik: (MTI) A kolozsvári főtéri ásatások 
során feltárták a 12-ik árpádkori ma­
gyar sirt. la. Ebben a sírban az eddigi 
ásatások legszebb leleteit találták egy 
nőj koponya alatt, öt. bronz karikát. 
Mindienik karika kitűnő állapotban 
van és a zöld rozsda is csak felszíne­
sen kezdte ki a bronzanyagot.

„Érzés után" készült villamos gé­
pek. Természetesnek tűnik ma, hogy 
egy villanygép minden részletében 
a legpontosabb «zámitások alapján 
készül. A mull század nyolcvanas 
éveiben azonban még nem igy véle­
kedtek. 1886-ban egy mérnök egy 
gépekre vonatkozó számításokról 
szóló előadás után kijelentette, 
hogy soha életében nem tudott vol­
na egy gépet sem építeni, ha bele­
mélyedt volna ezekbe a zavaros 
formulákba! Mennyire tájékozat­
lanok voltak a legfontosabb számí­
tási értékekről, kitűnik abból is, 
hogy csak a kész gépen tudták 
megállapítani annak teljesitoké- 
pességét.

Ismét üzemben van 
a Rimanóczy fürdő

A Rimanóczy fürdő ismét rendélke- 
zősére áll a nagyközönségnek. Nyitva 
a hét.minden napján, reggel 6 órától 
este 6 óráig, déli szünet nélkül. Az ed­
digi ezokár-itól eltérően hétfőn is nyitva 
lesz a fürdő. Vasárnap é« nagyobb ün­
nepekéért azonban csak déli 12 óráig 
áll a közönség rendelkezésére. A gőz­
fürdő egyenlőre csak felváltva vehető 
igénybe és pedig hétfőn, szerdán, pén­
teken és vasárnap R férfink, kedden, 
csütörtökön és szombaton a hölgyek. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦

Folyóirat-szemle
A földm ivelésűgyi minisztérium 

kertészeti ügyosztályának hivatalos 
lapja, a „Magyar Gyümölcs“ legújabb 
száma időszerű kérdéseket tartalmaz 
a gyümölcsfdoltvánnyal kapcsolatban, 
ezenkívül Lehner Ödön cikkét az 
őszibarack érése és szedése tárgyá­
ban és válaszokat a lap szerkesztősé­
géhez intézett időszerű kertészeti 
kérdésekre. Folytatólagos cikkben 
szól hozzá Magyar Gyula a kajszi 
alanykérdeseihez, végül pedig a gyü- 
inölcőöskert és a szőlészet időszerű 
poblcmáit tárgyalja.

A MAGYAR ÉLET e. ncmzetpoli- 
tikai szemle legújabb száma a követ­
kezőket tartalmazza: Gulyás Pál: 
Árkádia avarjából cím alatt közöl 
verseket. Tartalmazza továbbá Páll 
András: A népművelés új utjai. Asz­
talos István: Béreseknél c. elbeszélé­
sét, V illy Antal cikkét a diákegység­
mozgalomról. Továbbá Féja Géza: A 
történetíró, mini publicista, Har- 
tyánvi István: A könyv és sajtó és 
Juhász Géza: A fa és gyümölcse c. 
írását.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ
Tanai K. Emil hazaérkezett 

és megkezdte a bérielgyüjtést 
a Szigligeti Színház ivad= 

nyitójára
A kapunyitás előkészületei f he 10-en 

megindultak a Szigligeti színházba«. Ta­
nai K. Emil csütörtökön hazaérkezett 
Hódmezővásárhelyről; ahol a társulat 
fokozott ütemben készül a nagyváradi 
megnyitóra.

A bérletgyujtés naponta délelőtt fel 
9-töl fél 11-ig ée délután 6-tol 8-ig fo­
lyik a Szigligeti színház irodájában, ahol 
Tanai K. Emil készséggel áll a n. é. bér- 
lőkozönség rendelkezésére és minden 
felvilágosítással szívesen szolgál. Az 
igen kedvező bérleti feltételek a falra­
gaszokon és a vasárnapi lapokban rész­
letesen megtalálhatók.
♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦»♦♦»»»»»»»»»»♦»

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u. 
27. (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár, Mussolini­
iét 8. (Szabó Aczél I.) 15-28,

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosj F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
ki Pál-u. 44, (Révész J.)
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I,énoltalmi feihivis! Megkezdték a Székelyföldi Villamos
Központ építését\ II légó csoportba sorolt vagyon­

ba r ; v a h közül a gxár- és ipartelepek 
légó parancsnokait és segélsosztag- 
parancsnokait felhivom, hogy f. «*';< 
szeptember I»ó 10-én. pénteken dél­
után 3 órakor a városi Villamosnál 
telepén. Andrássy Gyula főmérnök, 
Ingó parancsnok által tartandó be- 
mutató gyakorlaton jelenjenek meg. 

Nagyvárad. 1943 szeptember 7 
/)r Snős Isii (in 8. k. 

polgármester, légó vezető. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Favágás közben levágta 
kezefejét egy biharmegyei 

földműves
Nagyvárad. Súlyosan sérült em­

bert szállítottak he tegnap a nagyvá­
radi közkórházba. Fára Sámuel 28 
éves körösgégényi földműves fát vá­
gott. miközben éles baltájával a fa he- 
Ivett, balkeze fejére ütött. A vágás 
olyan szerencsétlenül érte, hogy ke­
zét teljesen szétroncsolta. A sérült | 
embert nagy vérveszteséggel hozták 
a kórházba, ahol műtétet hajtottak 
végre rajta.

Állapota súlyos, de nem cletve- 
Izélyes.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

500 pengd jutalom az ellőni 
hangverseny harmonika 

nyomravezetőjének
1 Nagyvárad. Lapunk tegnapi szá­

mában megírtuk, hogy Ridi Gyula fő- 
pincér 2000 pengő értékű hangver­
seny-harmonikáját az Emke udvará­
ról ellopták. A károsult most 500 
pengő jutalmat tűzött ki a nyomra­
vezetőnek. 
-*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Az illetékes tényezők az érd-kelt 
minsztériumok bekapcsolásával vég­
leg kijelölték azt a beivel a Maros- 
völgyében, ahol a Székelyföldi Vi'.h- 
mosmíivek Rt. 8000 kilowatton p 
troinos földgázüzemű villamos köz­
pontját építeni fogják. Az építkezési 
munkálatokat már megkezdték 
számítani lehet azzal, hogy 1944. ev 
telén a villamosmüvek hatalmas köz­
pontja megkezdi az elektromos áram 
szállítását a székelyföldi vármegyék 
villamosítás alatt álló

telepeinek. X magasfeszültségű iá'
vezeték nagy részel . lókc-zíh le i 
lelve azok most x annak folyamaiban 
A Székelvudx urhely- C-dWr-da kö­
zött elvonuló 00.01)0 voltos v-zrleket 
most építik. Az igazgatósa.' most 
folytat tárgyalásokat egyes k-s'10' 
nem racionálisan dolgoz« ipaivallala 
tok és városok villamos központjai­
nak átvételéről, hogy ezek a rosszul 
dolgozó üzemek nemzetgazdasági 
szempontból leálljanak és a Székely- 
földi Villamosműv-k hálózatni«'községeinek. _

SPORT

Szombaton és vasárnap országos úszónapokat 
rendeznek Váradon

Az előbbi híradásainkban már je­
leztük az országos úszó-napokat, 
amelyek városunkban szeptember 
11__]2-én. szombat és vasárnap dél­
után 2__7-ig kerülnek lebonyolí­
tásra, külön a leányok és külön a 
fiuk részére. A nyár folyamán meg­
rendezett uszó-iskoláknak az volt a 
célja, hogv minden magyar leány és 
fin etanuljon meg úszni honvédelmi, 
népegészségügyi. életvédelmi es 
sporlszem pontból. Ezen gondolat 
népszerűsítése véget! rendezteti meg 
a Magyar Úszó Szövetség az Országos 
Úszó-napot, amelynek célja, hogy az 
1943. évben úszni megtanultak és, 
mindazok, akik az előbbi években 
tanultak ugyan, de az 1942-ik évi or­
szágos úszó-napon nem vettek reszt.

most 50 m. Kúszásának tetszés eze 
rititi úszásnemben igazolják uszás- 
tudásukat. Aki a távot sikeresen le 
ússza. ,.Emléklapot“ kap, ezenfelv 
részi vehet az Országos IJszó-nap ma 
6odik napján (vasárnap) tartandó 
Binár Kulid jelvény szerző ver- e 
nyen, ahol különböző díszes jelvényt 
nyerhet, sőt kiérdemelheti a Biná 
Kulid emlékvereirt a város legjobl 
ifjúsági úszója (17—18 éves) cimmel, 
hasonlóképpen a Honvédő Ennék- 
veretét a város legjobb fin úszója 
(15—16 évesek) cimmel. Leányok és 
fiuk jöjjetek, mutassátok In1 uszás- 
tudástokat és versenyezzelek a bronz 
ezüst, arany jelvényért. valamint 
Búvár Kund és Honvédő emlckvere 
tért. Nevezések a helyszínen.

APROilISDETÉSEH
13,000 pengőért eladó Alkotmány ut­

cán (issilc'ep) beköltözhető két»zoba 
ezevnégyozögtnéteres magánház. Jelinek 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2. tut

Vörös szítva cefrét
veszek mázsánként
22 Dcnpföért
Tóth Aladár Kossuth-u. 3.

Kétlovas hintó, lehetőleg gumikerék­
kel megvételre kerestetik. Ajánlatok 
.Jókarban“ jeligére a kiadóba kcrei- 

nek._____
Uj gyalupadok eladók. I.illik. Szem. 

(ember ti-utca lő-__________________ *Ll_'

ÁUast kpet
Bejáró takaritónő a délelőtti Arakra

felvétetik. Szanfeziá-u. 6._______ l'<2
Tanulót fizetéssel fejvesz Kádár gép. 

műhely. Frangepán-u. 4. t)77
~ Két fiatal" munkást felveszek. Fr er­
ezel, Szent látios-ii, 48, ''in

Mtisl kém
Fiatal molnársegéd állást keres. Kv. 

na las József, Pusztait,jlak u. p. Mezö- 
tclegd.

............................. , ToreKves II—Gyulai ÄC az Erzsébet­
ig«*! Mtuüluitika ligetipályán játszik vasárnap délelőtt 
.............................. 1 íj órakor
Makrancos hölgy

ötletét ugyan a liasonlócímü. de 
világirodalmi magaslatra emelkedett 
műből veszi, azonban meséje a leg­
modernebb operett keretében formá­
lódik. Egészen különös céllal. El 
akarja hitetni, hogy a iegfékezhetet- 
Icnebb makrancos hölgy is kezes bá 
ránnyá alakul, ha olyan férfi kezébe 
rakja le a sorsát, aki nálánál is el- 
szántabb természet.

Benedek Ádám. (Lehotay Árpád) 
leány* Pálma (Karádi Katalin) min­
denkit kétségbeejt abnormis inakran- 
cosságával. jámbor Pál (jávor Páll 
mégis halálosan beleszeret és arra 
használja fel a nászutat, hogy hallat 
lan türelemmel és kitartással kijóza 
nitsa fiatal feleségét, ami — legalább 
is a mozivásznon — sikerül neki.

A főszereplők nagy igyekezete és 
M kitűnő epizódisták illeszkedő ala­
kításai biztosítják a film tényleges 
eredményét: másféiórán át kacagtat­
ják a közönséget.

A film külön szenzációja, hogy víg­
játékban először szerepelteti KarádiL 
továbbá hogy ezúttal nem ő a férfi 
..végzete", hanem vele bánik el cí 
pedig alaposan a számára „végzetes 
férfit jelentő férje.

A könnyű film-vígjátékok kedve­
lőinek kedvence lesz és marad a 
Makrancos hölgy, mely váradi bemu­
tatóján is teljes siker’ aratott.

Olasz Veter dr.

A Törekvés utánpótlás csapata va­
sárnap délelőtt az Erzsébet-ligeti pá­
lyán bajnoki mérkőzési játszik a jó- 
képességü Gyulai A. C. csapatával.

A mérkőzésen egész olcsó, 60 fillé­
res egységes helyárak lesznek

A Törekvés fiatal játékosai Kap 
nak helyei a csapatban.

Kolozsvárott már a HOC újonnan toborzott 
atlétái is szerepelnek

miettßäe
Fertötlepitést, poloska, mely ée min­

dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Uankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56.  31.’B irrt
szabadalmazott magyar keresztény ta­
lálmányit könyvelés legtökéletesebb 
mindenben. Gyors, olcsó, pontoz, adó­
zásnál nélkülözhetetlen, bárhol, bármi­
kor bevezethető. Ezt használja, pár óra 
alatt, megtanulja. Könyvelési szakiro­
da, ltimanóezy-u. 8. EJV 67:1

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen „Hitelszövekezetnc! • 
Bethlen István-u. 6. kapható. Ii0i

Szénellátásra berendezkedett üzemek 
műhelyek, központi fűtésre berendezni 
vállalatok Köpeci barnaszénre szük­
ségletüket, előjegyezhetik. Ludvign 
Gyula, szén nagy kereskedő, az Erdős i- 
déki bánya egyed áru sí tója. Nagyvára' 
Vitéz-utca 1. telefon 22—00. 67 í

A NAC atlétikai szakosztálya az 
elmúlt vasárnap kitünően sikerült 
toborzó-versenyt rendezett- 20 tehet­
séges atlétát azonnal leigazoltak, de 
a hét folyamán újabb jelentkezők is 
akadtak úgy, hogy az eddig leigazolt 
atléták száma 32-re emelkedett. A 
fiuk máris megkezdték az edzéseket, 
sőt az atlétikai szakosztály agilis és 
áldozatkész vezetősége máris indi 
tani fogja a jobbaka' a 11—12-i ke­
rületi ifjúsági bajnokságokon, Ko­
lozsváron.

Egyelőre nem bajnokságot nyerni 
mennek, — bár néhány igen lehet­
séges fiúnak föltétlenül helyezés: 
esélye is van —. hanem látni és ta­
nulni akarnak. A kolozsvári verse­
nyen a köxelkczök indulnak: Ritte:. 
Balogh, Kádár, Kerekes. Tallós, Tö­
rök, Kirschner. Hotva és Bodnár.

A NAC toborzó versenyén 
elért eredmények

Magasugrás: 1. Pálinkás 163 en:
2. Ritter 150 cm. 3. Kádár 150 em.

100 rn.: 1. Ritter 12. 2. Balogh
12.6. 3. Bodnár 12-7.

P.00 in.: I. Tallós 2.20.5. 2. Török
2.20. 3. Kormos 2.22.3.

400 m.: 1. Tallós 62.4. 2. Bodnár
63. 3. Balogh 65.

Távola grás: 1. Balogh 525. 2. Bod­
nár 502. 3. Kerekes 4.95.

Egy uj nőj magyar ruha középter­
metre eladó. Pá!-u. 3. szám. 6,30

RIKKANCS fix fizetéssel azonnal 
felvétetik, jelentkezni a kiadóhiva­
talban

Ityailou
Eladó több beköltözhető magánház. 

hérház és üzletház, lelkek, szólók Ta­
ta y né, SzigLiigti-u. 12. 49á
■

Gimnázistákat nagy gyakorlattá, 
rendelkező középiskolai tanár szeptem­
ber és október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel előkészít 
Citn a kiadóhivatalban m 1

Összes középiskolai magánviz-gak 1
kitünően előkószilünk. Hadi Gdön-utra 
1. szám. 1,61

£akás

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

A szcrtvesztvseri [elei » ? ladásen fele):
I)r Paul Árpád Dr Virág Jeromos

I• >*7r*r*s a Szent Lászm-nxomde R-T.
is;<izgn ójn

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

nezsfi.ulca S. szám

2 3 szobás lakást villamos megálló­
hoz közel keres ide helyezett tanár. — 
Cím; Bem-u. 13.

Bútorozott egy szobás lakást keres,
őskeresztóny. nőtlen, rendes, tisztám 
got kedvelő úriember (azonnalra) vas' 
mielőbb. Bákóczi-ut 10-12. számit ha­
zak közelében vagy azt környékező Vi ­

cákba. Lehetőleg koszt és teljes e- 
tással, vagy anélkül.is. Zárt borítékban 
ajánlatot kér ..Dunántúli1' jeligére 
kiadóba*
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